

PALMA DE MALLORCA
HORAS DE DESPACHO

Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana a las seis de la tarde

Teléfono, n.º 27

Oficinas: Santo Cristo 14 y Camarero 2

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Miércoles 7 Septiembre
PRECIOS DE ABONO

Pesetas

Un mes 2
Extranjero (Trimestre) 10
Número suelto 0'10
Id atrasado 0'15

COLABORACION

La colonia escolar de Mahón

Atenta invitación que, como Corresponsal de LA ALMUDAINA, recibimos del Director de Sanidad de este Puerto, don Francisco Aristoy Santos, entusiasta admirador de las Colonias Escolares y la amable deferencia del Maestro Nacional don Juan Socías, a quien debemos estos datos, nos proporciona una grata tarea. La de hablar acerca de lo que ha sido la organizada en este año por nuestro Ayuntamiento en su estancia durante casi todo el mes de agosto último, en el Lazareto sanitario de nuestro Puerto; amplio y comodísimo edificio cabe a la orilla del mar situado y de la tramontana al abrigo por altísimos muros, como de fortaleza guardadores, pero de condiciones tales, que difícil sería verlas reunidas en otro cualquier local.

El señor Aristoy, con un celo que le honra y distingue, ofrece desde hace unos años, grato albergue en el Lazareto a la Colonia Escolar mahonesa y nuestro Ayuntamiento que no va a la zaga de los que se preocupan de la enseñanza, aceptando desde el primer día el ofrecimiento del señor Aristoy, envía anualmente escogido entre las Escuelas Nacionales, un núcleo, sino muy crecido, relativamente numeroso de niñas y niños. Y aquel edificio de ordinario silencioso, grave, impenetrable a las indiscretas miradas, hosco al bullicio, abre gozoso su portalada por do penetran raudales de alegría, ensarzados como cerezas a los escolares niños; y en sus ámbitos de ecos dilatados, repercute la algazara y la risa del hombre futuro, clara y cristalina, libre aún del humano egoísmo.

Hogaño fueron cincuenta los escolares: veinte y dos niñas y veinte y ocho niños; habiéndose reservado cuatro plazas para los de la Casa de Misericordia, costeadas dos por la Cruz Roja, una por el Ateneo y la otra por el Casino Mahonés y unas pocas para los pudientes con paga. Para su sostenimiento han contribuido, el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes con 1.500 pesetas y con otra igual cantidad nuestro Ayuntamiento.

Salió la Colonia el 3 de agosto, despedida entusiastamente por una comisión de aquel Ayuntamiento y público numeroso, habiendo regresado y sido acogida con iguales demostraciones el primero del actual. En el Lazareto fueron recibidos por todo el personal y Hermanas de la Caridad y en confort que nada dejó que desear, y que alcanzó todas las comodidades modernas dentro de la modestia debida, desde la confortable camita de hierro al cepillo y vasito de limpieza de la boca y desde un saneado y amplísimo dormitorio al espléndido comedor con mesitas para cada cuatro escolares, transcurrieron plácidos, los veinte y nueve días que ha durado la colonia.

El menú, abundante y bien condimentado, a cargo del maitre d'hotel don Pedro Hernández; el régimen higiénico inmejorable, cual es de suponer, dirigida como estaba la Colonia por Maestros tan competentes como dicho señor Socías, ayudado por don José Pascual, en la sección de niños, y doña Francisca Francisco, secundada por doña Magdalena Carreras, en la de niñas; levantándose los escolares a las seis de la mañana y acostándose a las veinte y una. Baños de mar y paseo matutino diarios, siesta y excursión también diarios por la tarde, finalizando la jornada con ilustraciones astronómicas adecuadas, llevando cada colono un librito de notas y un diario.

Las visitas fueron numerosas: familias de los niños, curiosos, autoridades, comisiones del Ayuntamiento,

Delegado del Gobierno de S. M. y representantes de la prensa.

Los colonos, reconocidos, tallados y pesados, antes de la partida, por el médico señor Pons Marqués, regresaron a Mahón, con aumentos respetables de peso, talte y medida torácica.

Acabóse pues la colonia a principios de este mes. Ya están los niños colonos otra vez en sus casas, en añoranza de los días pasados y vuelve el Lazareto a su acostumbrada quietud; la tramontana sibilante, en los próximos meses invernales, salpicará de salazón sus altos muros y jardines; solamente las tocas blancas de las monjitas encargadas y los uniformes de los elementos directivos motearán de manchas móviles la no muy pina cuesta de entrada al edificio; y allá, otra vez en julio o agosto del año venidero, cuando el mar embellecido al amanecer por la diafanidad del ambiente o poetizado con la calma serena y melancólica del vespertino crepúsculo, volverán a oírse, gorgoros, cantos y risas juveniles, que alegrarán por unas semanas la seriedad augusta del Lazareto.

Y el señor Aristoy contemplará nuevamente con orgullo el éxito de la obra escolar, de la cual es tan admirable propulsor y, si no otro premio, el de la gratitud de los escolares y familias, será corolario de su benemérita actuación. Y los profesores que tanto se desvelaron por los niños y el Ayuntamiento patrocinador, contarán en su haber la satisfacción por el buen éxito de la Colonia.

P. RIPOLL

Mahón—Septiembre 1927.

San Ignacio y Barcelona

IV

ERASMO Y SU SOLDADO CRISTIANO

Por aquellos mismos días en que Ignacio aprendía pensosamente su Nebrixa en el aula de Mossén Ardévol, situada, creo en la calle de Mirallers, que todavía sobrevive; reinaba en posesión segura y pacífica de su despotismo intelectual sobre todo el humanismo, una trinidad, de humanistas que han sido los tres más grandes «epígonos» del Renacimiento: Guillermo Bude, Luis Vives y Desiderio Erasmo, el Roterodamense. El cetro más alto correspondía al maestro de Rotterdam. Ser «eramista» era en aquella sazón indicio de una alta calidad intelectual. Debí de ser moda entonces abjurar de la propia independencia mental, y resignarla en manos de aquel déspota minúsculo de labio finocinívico como un instrumento cortante, que Holbein inmortalizó y que en uno de sus dedos, árido y blanco, como de marfil, lucía, vaciado en una gema, el dios «Término» con la ambi-

cioso leyenda: «Cedo nulli». Todo el mundo, cosa que hubiera escandalizado a Horacio, juraba sobre las palabras del Maestro. De esta excesiva y desaforada ambición que ábase el mismo Erasmo quien desautorizaba a los «erasmícos Erasmo» a los que eran más erasmícos que él, a los que eran, como ahora diríamos, más papistas que el Papa.

Hasta Barcelona que parece que debía moverse en la órbita del valenciano Luis Vives, habíase extendido la tiranía humanística del autor del «Encomio de la locura». Ignacio, en su irrefrenable afán de tomar todos los atajos que le pudieran llevar al conocimiento cabal y más rápido de la lengua latina, necesaria a su vocación y a sus planes, creyó que eran sobrado perezosos y lentos los rodeos y ambages de su Nebrixa indolente, y tomó consejo de personas doctas y letradas para echarse a campo traviesa y llegar más pronto a la meta suspirada. Alguien le recomendó una obra erasmiana: «Enchiridion militis christiani». Que vale tanto como decir: «Manual del soldado de Cristo», puesto que con el vocablo griego «enchiridion» es significado el puñal o arma corta (que cabía dentro de la mano), que los soldados antiguos usaban para sus luchas, cuerpo a cuerpo. El futuro fundador de la milicia de Jesús, tomó, pues, en sus manos el arma ágil y breve; tomó el pequeño libro y se puso a leer en él ávidamente. Esperaba del contacto y del uso de su manual, cosechar un doble fruto: el de la propia formación interior para la vida cristiana, que es una milicia, en frase de Job; y luego aprender las elecias y el señorío y el donaire de quien escribía el latín con el perfecto dominio y pureza con que lo escribieron el autor del «Andria», Terencio, que era su autor favorito, o los sumos escritores del ciclo augusteo.

Pero mientras leía en el pequeño librito, tesoro de las antiguas gracias, Ignacio iba notando como su espíritu se enfriaba, cual si se le metiera entrañas adentro, la hoja de un cuchillo yerte. Era al revés de aquel fenómeno que experimentaron los discípulos de Emaús, quienes a la revelación que les hacía de las Escrituras, el Peregrino misterioso que había venido a cumplirlas, hasta la tilde y la yota, percibían, como dentro de su seno, calentábase por grados su corazón a manera de ascua que sacude su cerebro. Y decíanse, el uno al otro: Por ventura no ardía nuestro corazón dentro de nosotros cuando nos abría el misterio de las Escrituras? No así el corazón de Ignacio que, al contacto con la álgida mente de Erasmo y de su pluma fría y fuerte, como tallada en cristal de roca, sentía que se le apagaba por grados el hervor y la llama antigua.

Si hay dos espíritus antagónicos en la historia de los grandes hombres, que son honor de la humanidad, son los dos espíritus de Ignacio de Loyola y de Erasmo de Rotterdam. Erasmo es un escritor «hemacrímo», de mente transparente y fría, como de hielo; tiene la sangre fría y el estilo frío y marmóreo. No es el estilo de Erasmo como el estilo de su otro gran par, Angel Poliziano, en cuyas páginas se enciende la roja sangre, lumbre pur-

Del festival del Club Delmonte



Las bellas señoritas que presidieron la novillada celebrada anteanoche

púrea y cálida de la juventud. Solamente en Erasmo, el estilo se colora como en el sofocado calor de una llama secreta en libros como el «Moriae Encomium», llenos de contenida pasión y de amarga mordacidad y de sal negra. Harto bien se da a entender como en el pecho de Ignacio, tan lleno de generosidades y de sangre pronta a derramarse, la tersa elegancia erasmiana entraba a manera de un sutil cierzo frío, helador de encendidos deseos y agotador de bravos propósitos. Y lanzó lejos de sí el Manual, pequeña arma breve y alevé.

Bastantes años más tarde, cuando ya era Preósito General de la Compañía, Ignacio de Loyola prohibió a sus hijos la lectura de todas las obras del grande humanista de Rotterdam.

R. CAMPFULLOS

(Del «Diario de Barcelona»).

Lecturas y Comentario

LA TERRIBLE MUERTE DE LOWTHIAN. — UN DRAMA EN LOS AIRES

Londres. — Comunican de Fanborough que se ha desarrollado en dicho aeródromo una espantosa tragedia, de la que ha sido víctima un piloto observador llamado Lowthian.

Se había elevado un aviador militar en un aeroplano, y llevaba como observador a Lowthian; pero el pro-

pósito de Lowthian, militar muy conocido de las autoridades del aeródromo, era lanzarse desde el aparato a tierra suspendido en un paracaídas.

Cuando el aeroplano estaba a mil pies de altura Lowthian se agarró al paracaídas y trató de lanzarse al espacio. Pero con gran terror advirtió que el paracaídas no se abría y quedaba enganchado del aeroplano por la parte del timón de éste.

El piloto vió que su desgraciado compañero corría gravísimo peligro de morir e intentó descender sobre el mismo aeródromo, pero el peso del paracaídas y de Lowthian dificultaban grandemente sus maniobras.

Perdida la cabeza, voló bastantes minutos sobre Fanborough, cuyos habitantes vieron aterrados que un aeroplano describía círculos sobre la ciudad, llevando pendiente de una de sus alas a un hombre.

El piloto, que llevaba una cuerda, se la arrojó a su desgraciado compañero, y éste intentó cogerla con una de sus manos. Varias veces el cabo de la cuerda estuvo a poca distancia de la mano de Lowthian, pero éste no pudo asirlo, no obstante sus desesperados esfuerzos.

Desde las calles, plazas y balcones de Fanborough varios miles de personas presenciaban anhelantes el espantoso drama.

Por fin, el piloto pareció haber tomado una resolución, y voló sobre el aeródromo y se puso a bajar planeando.

Debajo de él pendía, siempre agarrado al paracaídas, su compañero Lowthian, y describía grandes círculos a una velocidad extraordinaria.

Por último, el aparato aterrizó en el aeródromo, adonde habían acudido muchísimas personas. El piloto se arrojó de su asiento y acudió en socorro de Lowthian, que yacía debajo del aparato. Pero el infeliz estaba muerto.

Sufría un magullamiento general, y además tenía un golpe terrible en la cabeza.

Lowthian llevaba sólo cuatro días agregado al aeródromo de Fanborough. Procedía de la estación aérea de Martmesham y era irlandés.

El piloto es el teniente Hodgson, y tiene fama de ser uno de los mejores del aeródromo de Fanborough.

El suceso ha causado enorme impresión.

La vuelta al mundo en avión



El aeroplano «Pride of Detroit», que está realizando la vuelta al mundo

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

Doña Catalina Aguiló Bonnin

de Granada

que falleció ayer a la edad de 27 años

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijos, madre y hermano (ausentes), madre y hermanos políticos, tíos y tías (presentes y ausentes) y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que esta mañana a las 11, se celebrará en la parroquia de los Hostalets, El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Calle Marqués Fuensanta, 144. (Son Suñeret).

DE BALEARES

Delegación local del Consejo del Trabajo

SESION DEL LUNES

En el Consistorio se reunió bajo la presidencia accidental de don Gabriel Oliver Mulet y con asistencia de los señores vocales don Guillermo Vidal Sastre, don Juan Juan Marqués, don Miguel Trias Nadal, don Simón y don Guillermo Fullana Font, don Bartolomé Morey Manresa, don Nadal Antem Juan, don Francisco Salleras Oliver, don Luis Bohigas Tuschanor, del Delegado Regional del Ministerio del Trabajo don José Eguía Arguimbau y del Inspector provincial del Trabajo don Eusebio Pascual Casanovas, la Delegación Local del Consejo del Trabajo a fin de celebrar sesión ordinaria.

Se dió cuenta, entre otras cosas, de las actas de apercibimiento levantadas en los siguientes establecimientos:

Panaderías de don Bartolomé Moranta, calle de Fiol; don Nicolás Mayo, plaza del Marqués del Palmer; don Sebastián Bujosa, calle del Mar, n.º 17 y don Antonio Juliá, calle de Vallori, 20, por faltar al precepto que establece el descanso semanal para la dependencia y por infringir el R. D. de 3 de abril en las de don Antonio Capó, calle de Vilanova; don Bartolomé Palou, calle de la Riera 16; don Mariano Riera, calle de San Magín 84; don Juan Garau, calle de la Bonanova 19 y don Martín Bestard calle de Alfonso XIII n.º 63. Vocal señor Trias.

Barberías: de don Rafael Vich, Pasaje Maneu, 4; de don Antonio Pol, plaza de la Conquista; don Guillermo Roig, calle del Marqués de la Fuensanta, 230; don Angel Vial, calle de los Olmos, 55; don Domingo Roca, calle de Rullán, 4, por faltar a los preceptos de la Jornada Mercantil. Vocal señor Morey.

De haber sido satisfechas e ingresadas en la Caja de Pensiones para la Vejez las multas impuestas a los siguientes señores:

D. Miguel Perelló, venta de vinos, Call 2; don Miguel Lladó, Bauló 33, venta de vinos; don Onofre Forteza, mercería, calle de Colón; don José Cánaves, tejidos, calle del Sindicato; don Guillermo Reus, venta de vinos, calle de Escursach; don Pedro José Comas; don Pedro Martínez; don Pedro Vaquer Ramis; don Jaime Carbonell; dueño del establecimiento de venta de vinos calle de Fiol n.º 2; dueño de la peluquería del Café Sui-zo; doña María Aguiló, calle de Cestos; don Antonio Terrasa, doña Josefa Vidal, vendedora ambulante.

Se dió lectura a las actas de infracción que se mencionan a continuación:

Ambulantes, por faltar a la ley del Descanso Dominical: don Cayetano Valls, Frailes 14; doña María Forteza, Alfarería 55; doña Francisca Rubio, Alfarería 15; y don Pedro Navarro, Alfarería 55.

Barbería de don Pedro Mas, Sindicato 110, por faltar a la ley del descanso en domingo, acordándose proponer la imposición de un correctivo de cinco pesetas a cada uno de los ambulantes y de diez pesetas al dueño de la citada barbería.

El señor Fullana (don G.) dió cuenta de que el día 5 de agosto último visitó entre otros establecimientos las librerías de los Sres. Amengual y Muntaner, don José Tous y don José Mir, en ninguna de las cuales pudo exhibírsele el libro de visita por carecer de él. Conforme es su costumbre—añade— dió un plazo a los indicados señores para que se proveyeran del citado libro de visita. El día 19 del mismo mes visitó de nuevo los referidos establecimientos, resultando que el de los señores Amengual y Muntaner lo tenía el Auxiliar de la Inspección del Trabajo para su habilitación—comprobada después—, el señor Mir lo presentó y don José Tous no pudo hacerlo por no tenerlo aún. Se le advirtió—sigue diciendo el señor Fullana— por medio de la lectura de los artículos correspondientes de la ley, la obligación de tener dicho libro y de la sanción señalada por su carencia con lo que no pudo convencerse aún al señor Tous de la repetida obligación.

Transcurridas unas horas, se presentó un hijo del señor Tous en el establecimiento donde trabaja el vocal que relata, interesando al mismo si quería habilitarle el libro de visita que al efecto llevaba, contestándole el señor Fullana que le era imposible por no ostentar en aquel momento cargo oficial alguno.

El señor Bohigas dijo que a su entender no podía castigarse al señor Tous por cuanto su proceder demostraba que quiso enterarse de su obligación y que una vez convencido, le faltó tiempo para cumplir con el citado precepto legal.

El Sr. Morey dijo que no podía el Sr. Tous alegar ignorancia por cuanto se leyeron los artículos de la ley que hacen referencia al caso, por lo que proponía se levantara acta de obstrucción.

El Sr. Fullana dijo que no le convenía el razonamiento del señor Bohigas, pues que si el señor Tous quedó convencido de su obligación al haber consultado con un vocal de la Delegación, también debía haberlo quedado al visitarle él, por no ser su condición de vocal de peor condición que la del consultado.

El Sr. Bohigas se ratifica en sus manifestaciones, por considerar que el Sr. Tous ignoraba su obligación, la que se apresuró a cumplir cuando la consultó a un vocal.

Después de intervenir en la discusión los señores Antem, Fullana (don Simón) y Presidente y a propuesta del señor Fullana (don G.), se acordó levantar acta de obstrucción al referido Sr. Tous.

El señor Bohigas hizo constar su voto en contra.

Dióse lectura a un oficio del Comité Paritario del Comercio al por menor dando traslado a una denuncia formulada por varios vecinos contra don Antonio Capó, dueño de una tienda de comestibles de la calle del Obispo Maura, por faltar a la ley del Descanso Dominical. Se acordó, conforme costumbre, abrir la correspondiente información sobre el particular, designándose al efecto a los vocales señores Antem, patrono, y Fullana, obrero.

En méritos de denuncia formula-

da por el vocal señor Trias se acordó proponer la imposición de un correctivo de 25 pesetas, a don Pedro José Comas, dueño del establecimiento de venta de vinos sito en la calle de San Andrés, por reincidente en faltar a la ley del descanso en domingo.

A propuesta del señor Antem se acordó interesar del señor Inspector del Trabajo manifieste en qué precepto legal se funda el Auxiliar de la Inspección para habilitar libros de visita que sirvan para taller y tienda, teniendo diferente domicilio.

Suplicó el señor Fullana (don G.) que también le interesara al señor Inspector del Trabajo manifiestara con qué derecho el Auxiliar de la Inspección se llevaba el libro de visita de un establecimiento y tardaba un mes en devolverlo diligenciado.

El Sr. Inspector dijo que se enteraría del asunto y procedería con arreglo a lo que haya lugar.

A propuesta del señor Antem se acordó que la Delegación sufrague el gasto que importe la realización de varias visitas de inspección a los suburbios, designándose al efecto a una comisión compuesta de los vocales señores Antem y Fullana (G.). Y se levantó la sesión.

Circular del Obispado

Se ha publicado la siguiente sobre la Ordenación de Septiembre:

«Con el favor de Dios, Su Señoría Ilma. conferirá la Primera Clerical (Tonsura, las Cuatro Ordenes Menores y el Diaconado los días 23 y 24 del próximo Septiembre.

Los aspirantes deberán presentar la documentación correspondiente antes del día 9.

Los exámenes se verificarán el día 12; y los ejercicios espirituales se practicarán desde la noche del 16 hasta la mañana del 23.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

Palma 11 de Agosto de 1927.

Lic. Juan Rotger, Srio.»

De Felanitx

Para el próximo jueves día 8 se prepara en nuestra Plaza de Toros una serie de matches de este moderno deporte del boxeo.

Juzgando por lo atrayente del programa, no dudamos se verá concurridísimo nuestro coso taurino, ya que en los combates toman parte boxeadores de categoría, como son: Young Riera, aspirante al campeonato de Baleares; Titoy, actual campeón de nuestra isla; V. Mas, el Uzcudum mallorquín; Llopi, duro encajador; el maravilloso atleta catalán Fabregat y otros varios boxeadores, todos ellos de reconocida potencialidad.

Los vecinos del lugar de Cas Concos piensan dar a la fiesta de su Patrón San Nicolás, que celebrarán el domingo 11 del corriente, mayor expansión de la ordinaria, añadiendo al programa algunos números de carácter popular.

A las tres y media de la tarde, habrá carreras pedestres para niños, con los premios de costumbre, y seguidamente carreras de ciptas.

A las cuatro, carreras de bicicletas,

libres para todos los corredores, con varios premios.

A las ocho de la noche, baile al estilo del país.

Amenizará la fiesta una de las bandas de música de esta ciudad.

Maiz para la Asociación de ganaderos

LLEGADA DEL BUQUE

Según telegrama de Cartagena llegará el barco del maiz mañana miércoles, empezando la descarga el jueves.

Los peticionarios del término de Palma deberán presentarse a recoger sus partidas el viernes, previo pago el día anterior.

A los que hayan de recibirlo por ferrocarril se les facturará al día siguiente de haber satisfecho su importe.

A los de los pueblos que tengan que pasar ellos mismos a recogerlo en el muelle, se les entregará el sábado, previo pago.

Palma 6 de Septiembre de 1927.

Antonio Ferragut

Del Ejército

Supernumerario.—Se desestima la petición de pase a situación de supernumerario sin sueldo solicitada por el capitán de Infantería, de reemplazo por enfermo en Buenos Aires don Luis Ballester Estarás.

Destinos a Hacienda.—En virtud de los concursos celebrados han sido destinados a prestar sus servicios en el Ministerio de Hacienda los comandantes de Artillería don José y don Jesús Font Llopis, y los capitanes de Infantería don Antonio Calero Barceló y don Rafael Oleza y Guzmán de Villoria.

Destino civil.—Se dispone la baja en el Ejército del sargento Antonio Covas Fullana por haber sido nombrado Conserje del Instituto de Higiene de esta provincia.

Robo de gallinas

Habiendo tenido noticia el sargento Comandante del puesto de la Guardia Civil de Artá, de que el día 24 de Agosto último se había cometido un robo de gallinas del corral de la casa de la vecina de Capdepera María Carrió Riera, practicó las diligencias del caso, las que dieron por resultado venir en conocimiento de que el autor del hecho podía ser el vecino de dicha villa Bartolomé Melis Riera (a) Mengo.

Las gallinas sustraídas pudieron ser recuperadas por un carabnero que sorprendió al ladrón cuando saltaba la tapia del corral, pero sin poder reconocerle por la oscuridad y haber emprendido el autor precipitada fuga.

El detenido y gallinas ocupadas, con el atestado instruido al efecto, ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Por agresión

La Benemérita del puesto de Andraitx ha puesto en conocimiento del Sr. Gobernador haber detenido y puesto a disposición del Juzgado al vecino Guillermo Mahó Sastre como presunto autor de haber agredido a su convecino Juan Coll Florit.

Según parece, estando ésta la noche del domingo último sentado en el café de Bernardo Perpiñá, fué llamado desde la calle por el Mahó, y al salir y sin mediar palabra, le agarró por el cuello derribándole al suelo, agrediendo.

El motivo de la agresión, según parece, fué debido a que el Coll unos días antes le había reclamado una cantidad que le adeudaba por haber vendido dos haces de alfalfa de su propiedad.

Notas taurinas

LA NOVILLADA DE LA PRENSA

Ayer en el vapor de Barcelona llegaron los seis novillos-toros de la acreditada ganadería de don Manuel Santos, que el próximo domingo día 11, han de estoquear en nuestra plaza de toros, los valientes y artísticos novilleros que tantas simpatías cuentan

entre nuestro público «Chatet», Joselito Rueda y Qumito Caldentey.

Dichos novillos fueron llevados inmediatamente a la plaza donde se desencajaron sin la menor novedad.

Según manifestaciones de los que han visitado los corrales, se trata de seis ejemplares de pura casta, gordos, finos y con abundantes y bien colocadas defensas, que han causado excelente impresión por su trapío irrepachable.

Todos denotan por su viveza y celo las características del toro de verdadera sangre brava, por lo que es de esperar que los jóvenes novilleros que han de lidiarlos, hallando en ellos bravura, temperamento y pujanza, darán el domingo una brillante y animadísima tarde de toros.

Se han establecido precios reducidos, pagando solamente media entrada las señoras.

Notas de la Alcaldía

Por el Alcalde accidental señor Torres ha sido delegado el Teniente de Alcalde don Juan Aguiló Valentí, para que asista en representación del Ayuntamiento al acto de declaración de Hijo Ilustre de Banayalbufar, del señor Conde de Sallent, acompañado del Secretario de la Alcaldía y Jefe del Negociado de Ceremonial don Antonio Piña.

Por los Veterinarios encargados de la inspección de la Plaza de Abastos, con el Teniente de Alcalde señor Esve a, fueron ayer decomisados un cesto grande de higos y dos de plátanos, que estaban a la venta y no reunían las debidas condiciones para el consumo.

Para esta mañana a las once está convocada la Comisión de Aguas, y para las cinco de la tarde lo está la de Hacienda.

Esta última se reunirá para continuar los trabajos de confección de los próximos presupuestos municipales.

TEATRO BALEAR

Ju. ves 8 Septiembre

Juaguración oficial de la temporada

De las 3 y media en adelante.

Suerte de Sastre

Cómica.

La Rueda

Extraordinaria super producción Fox por Ha risan Forel y Caire Adans.

El vaquero Sevillano

Ton Mirc

Super gigante Fox por el novísimo procedimiento en Tenuiclor.

NOTA.—Los lunes, jueves y domingos sesiones de 3 y media tarde a 11 y media noche. Los demás días empezarán las sesiones de las 6 y media a 11 y media noche

M. VALENTI MESTRE

Médico

Urología (Vias Urinarias). Ginecología (enfermedades matriz) Tagament, 8, principal de 10 a 12.

EL MEJOR SURTIDO

Carteras para Señora Artículos para viaje PERFUMERIA INGLESA

Cadena, 6

MOTORES DIESEL-DEUTZ

Marinos e Industriales Exposición y Despacho Conquistador, 22 - P. 1111

Se vende un café

buena clientela, por no poderlo atender su dueño. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 9.

De Sociedad

En el vapor «Mallorca», llegaron ayer de Barcelona, el capitán de Artillería señor Marqués de Zayas, el fabricante de calzado don Pedro M. Estrany y el presidente de la Asociación de la Prensa don José Tous L'ajo.

También llegaron en dicho buque don Juan Feliu, don Antonio Gil, don Luis Gibert y señores, don José Sastre y señora, don Antonio Calafell y señora, don Diego Fernández y señora y don Pablo Santos y señora.

De Tarragona, en el vapor «Jorge Juan», llegaron ayer don José White y don José Ramón.

Ayer llegó a Palma el Teniente del Tercio, don Miguel Viá, que es portador de la Laureada concedida a su hermano el malogrado y he oído Comandante del Tercio don Sebastián.

Se han recibido noticias de haber fallecido santamente, en Mindanao, (Filipinas), después de muchos años de ministerio apostólico, nuestro paisano el Rdo. P. Guillermo Llobera y Solivellas, de la Compañía de Jesús D. E. P.

Enviamos a su afligida familia, especialmente a su hermano don Luis propietario y concejal, y a su sobrino don Martín Vila, médico y concejal, nuesro sentido pésame.

Según nuestras noticias, el día 19 del corriente se verificará en San Sebastián la boda de la bella y distinguida señora Isabel Marchambarrena y Aguirrebengoa, de distinguida familia donostiarra con el joven don Jorge Dezcallar Moysi, hijo del Alcalde de esta ciudad, señor Marqués del Palmer.

A la edad de 27 años ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Catalina Aguiló y Bonnin, de Granada.

Su muerte ha causado verdadero sentimiento a cuantos tuvieron ocasión de tratarla, aumentado por la circunstancia de arrebatarle la muerte en plena juventud.

Reciba su afligido esposo don Sebastián M. Granada y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Anoche embarcaron en el vapor «Mallorca» don Javier Aragones, don Pedro Estapé y señores, doña Rosa Vicens, doña María Bernat, don Bonifacio Don Anguez y señora, don Juan Vicens, don Bernardo Nadal, don Antonio Crespo don Andrés Muatner y el Otonólogo don Julián Ticolat.

La Filadora

10% descuento en caja en todos los artículos.

Delegación Regional del trabajo DE BALEARES

Con objeto de que puedan quedar constituidas, a la mayor brevedad, las Corporaciones pertenecientes a las Artes Blancas, Artes Gráficas, Transportes Terrestres, Industria Hotelera, Siderúrgica, Metalúrgica y derivados, Oficinas de la Construcción, Materiales de la Construcción y Agua, Gas y Electricidad; se previene a las Asociaciones patronales y obreras profesionales, que antes del día once del corriente mes de Septiembre, remitan a esta Delegación regional del Trabajo (calle de Portugal, 59), la declaración formal escrita de que están dispuestas a intervenir en la elección de Vocales para los Comités paritarios de las distintas especialidades de cada uno de los grupos de las indicadas Corporaciones, advirtiéndole, asimismo, que en el caso de no haber remitido todavía a la Dirección General del Trabajo, la documentación necesaria para ser inscritas en el Censo Electoral Social, remitan en el plazo indicado, que necesariamente terminará el día once del corriente, dos ejemplares de los Estatutos por que se rijan, relación nominal de los socios de cada una, certificación librada por el Gobierno civil justificando los extremos siguientes: Denominación de la Sociedad, fecha de constitución, número de socios, nacionalidad; y si es patronal indicar el número de obreros que ordinariamente ocupan sus asociados en las respectivas explotaciones.

Palma 3 de Septiembre de 1927.— El Delegado Regional, J. de Eguía.

Crónica de sport

FUTBOL

El domingo se celebró en Sóller el partido entre el titular y una selección del «Gracia, F. C.»

Vencieron los sollerenses por 3 a 2.

En el celebrado anteayer también la victoria fué para los del «Sóller» que vencieron por 4 a 2.

En Felanitx se celebró el domingo el partido anunciado entre el «Felanitx, S. C.» y el «Regional, F. C.» Vencieron los felanigenses por dos a uno.

Ayer tarde se celebró el anunciado partido en el campo de Buenos Aires entre el Gracia S. C. y el R. S. Alfonso XIII, venciendo los alfonosinos por tres goals a uno.

NOTA OFICIOSA DEL CONSEJO SUPERIOR

Anoche recibimos la siguiente: «Este Consejo Superior en sesión celebrada hoy se ha visto en el caso de expulsar y declarar a sus jugadores libres, a los Clubs R. S. Alfonso XIII, S. D. Sollerense y Felanitx S. C., por haber hecho caso omiso a las sanciones que en su día les impuso por faltas cometidas.

Han remitido solicitud para ser baja los Clubs Español, Júpiter y Juventud a lo que no se puede acceder por tener débitos pendientes con este Consejo Superior.

Referente a estos tres últimos Clubs y a los demás que solicitan ser baja, con el pretexto de no estar conformes con los procedimientos de este Consejo Superior, en sesión de hoy se ha acordado darles un plazo que finalizará el próximo día 8 a las nueve de la noche a fin de que recapaciten la situación equivocada en que los colocan, algunos elementos perturbadores, cuyo único anhelo es la desaparición de este bello deporte en esta Región. Terminado este plazo y caso de no haber depuesto su actitud, serán dados de baja, los que se hallen al corriente de sus obligaciones, con todas sus consecuencias, previniéndoles que para reingresar nuevamente, caso de que algún día solicitaran el reingreso, no podrán hacerlo sin tener el campo cerrado y vallado, según se acordó en la última Asamblea extraordinaria.

Este Consejo Superior, al hacer estas breves reflexiones a los Clubs que en un momento de ofuscación, han seguido dado crédito a las palabras de los que tanto trabajan, tal vez inconscientemente, en causar daño a nuestro futbol, lo hace únicamente por el convencimiento de que ha obrado siempre con absoluta justicia y comprendiendo la situación grave en que se colocan todos estos Clubs.»

En honor de la Virgen de la Salud

Mañana, jueves, día 8, se celebrará la fiesta que dedica todos los años la iglesia parroquial de San Miguel a la Virgen de la Salud.

Se dirán misas desde las cinco de la mañana hasta las doce. La de las siete y media será de comunión general, con plática, para todos los cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Salud, y acto seguido, exposición de Su Divina Majestad.

A las diez, Tercia solemne y Misa Mayor con sermón a cargo del mismo orador de la novena, Rdo. P. Jaime Allés, SS. CC. Se cantará la partitura del Maestro Baratta «Gloria in Excelsis Deo», interpretada por el Orfeón de «La Protectora».

A las cuatro de la tarde se bendecirán las manzanas que, según costumbre, se reparten a los cofrades de la Virgen de la Salud, y seguidamente actos de coro.

A las siete y media de la noche, Rosario cantado solemnemente, en que se estrenará la nueva «Salve» compuesta recientemente por el mismo Maestro Baratta y dedicada al presidente de la Sociedad «La Protectora», don Gabriel Carbonell, y acto seguido procesión con el Smo. Sacramento, «Te-Deum» y reserva.

De Ibiza

Se encuentra en Palma una comisión de vecinos de San Lorenzo con objeto de llevar a cabo las gestiones encaminadas a lograr la disgregación de este pueblo del Ayuntamiento de San Juan.

Ha salido ya del Hospital, gozando de libertad, la viuda del desgraciado «Parreta» que según se dijo se suicidó días pasados en San Antonio y sobre la causa de cuya muerte parece que hubo dudas al principio, pues fué comunicada dicha mujer y detenido su hermano.

Las almendras se ajustaban ayer a 52'50 pesetas, y las algarrobas se pagaban, de la nueva cosecha, a 7 pesetas y 7'25.

Noticias varias

SE RECOGE UNA BOTELLA CON UN ESCRITO DE LOS DUQUES DE YORK.—Leemos en «El Bien Público», de Mahón:

«El jueves, día 1.º de Septiembre, el niño Bernardo Pont Fábregues que se hallaba en el sitio conocido por «Es Pouet», de nuestro puerto, vió una botella que flotaba sobre el agua y junto a la orilla. La recogió y vió que estaba admirablemente lacrada y que contenía un papel.

Rotos los lacres, se sacó el papel en el que había inscritas las siguientes palabras:

«H. M. S. Renown».
Dropped from.
«H. M. S. Renown».
June 21 st 1927.
The World Tows with F. R. H.
The Duke & Duches of York.
La traducción de las anteriores frases es la siguiente:
«Buque de S. M. Británica «Renown».
Arrojado desde el «H. M. S. «Renown» en 21 de Junio de 1927.
Viaje en derredor del mundo con Sus Altezas Reales.
El Duque y la Duquesa de York.»

TEATROS Y CINES

BALEAR

Para mañana jueves está anunciada la inauguración oficial de la temporada 1927-28 con un seleccionado programa de cine de la importante casa alquiladora «Hispano Fox Film». Se estrenarán la cómica «Suerte de sastre», la extraordinaria superproducción «La rueda», creación de un elenco todo de estrellas Harrison Ford, Claire Adams, y la bellísima Margaret Livingston, y por último se es-

trenará la superproducción «El vaquero sevillano», por el ídolo Tom Mix, secundado por Billie Dove; esta producción está impresionada por el procedimiento Tennicolor.

La empresa nos comunica que siguiendo la norma de la temporada anterior registrarán precios populares.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, dedicadas a la Virgen, de la Cueva Santa. Exosipción a las siete, a las ocho y media Misa mayor. Por la tarde, rezo de la Corona, Novena y reserva de S. D. M. precedida de solemne Te-Deum.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en la Parroquial Iglesia de San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde a las siete y media Rosario, Novena con sermón y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, que los Cofrades y devotos dedican a la Virgen del Buen Camino. Exposición a las seis y media, a las diez Horas y Misa mayor. A las cinco de la tarde actos de coro al anochecer. Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Madre del Divino Amor en San Felipe Neri.

Santoral

Santa Regina, vg.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel en honor de Nuestra Sra. de la Salud, Fiesta principal. Desde las cinco de la mañana se celebrará Misa cada media hora. A las siete y media Comunión general con plática y terminada la misa se expone S. D. M.

A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Padre Jaime Allés, de los SS. CC.

Por la tarde a las cuatro bendición de las manzanas que se reparten a los Cofrades, cantándose una Salve a la Virgen. Seguidamente actos de coro. A las siete y media se cantará el solemne Rosario dedicado a Nuestra Señora, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Continúan en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, en honor de la Virgen del Buen Camino, por sus Cofrades y devotos.

Exposición a las seis y media, a las diez Tercia cantada y Misa mayor solemne con sermón por el Reverendo señor don Jaime Sastre, Pbro.

Por la tarde a las cinco actos de

coro, al anochecer continuación de la Novena con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En el Oratorio de la Misericordia tendrá lugar solemne fiesta dedicada a su Titular; a las diez y media se celebrará la Misa mayor, cantándose a dos voces la misa «Te-Deum laudamus» de Perosi y el panegírico está a cargo del orador Rdo. P. Miguel Matas, C. O.

En Santa Clara, se celebrará con toda solemnidad fiesta en honor de la Virgen de la Cueva Santa. A las diez y media Exposición de S. D. M. y acto seguido Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Rdo. don Guillermo Puigserver. Por la noche ejercicio del día 8.

En Santa Catalina de Sena se celebrará fiesta en honor de la Natividad de Ntra. Señora. A las ocho y media de la mañana, exposición del Santísimo y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y reserva. Por la tarde a las cuatro y media exposición, rosario y reserva del Santísimo.

En el Oratorio de las Hermanas del Centro Eucarístico, se celebrará solemne fiesta en honor de la Santísima Virgen. Exposición a las ocho, a las diez Tercia y Misa mayor, en la que predicará el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.

A las siete de la tarde Rosario, Vísperas solemnes y sermón por el Rdo. señor don Guillermo Oliver, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral Basílica y reserva de S. D. M. en la que oficiará el Ilmo. y Rdmo. señor Obispo de esta Diócesis.

Visita a la Corte de María

A la Inmaculada Concepción, en la Catedral o Concepción.

Santoral

La Natividad de Nuestra Señora.—Indulgencia Plenaria en la Catedral.

Comisión Provincial Permanente de Baleares

SUBASTA

En el Boletín Oficial de esta provincia n.º 9474 respectivo al día 3 del corriente se inserta el anuncio de la subasta que en cumplimiento de lo acordado por la Comisión provincial ha de celebrarse para contratar las obras de reparación y reforma de la Sala de Medicina de Hombres del Hospital provincial de esta ciudad.

La subasta tendrá lugar en el Palacio provincial y salón en que celebra sus sesiones la Comisión provincial permanente bajo la presidencia del Sr. Presidente de la Corporación y con asistencia de un Sr. Diputado designado por la Comisión y del Sr. Secretario de la Diputación que dará fé del acto, el día 3 de octubre próximo a las once horas.

Los documentos para la subasta y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría de la Diputación.

El precio que sirve de base a la subasta es de 35.682'35 ptas. considerándose como proposición más ventajosa la más baja.

Los licitadores habrán de consignar previamente en la Caja General de Depósitos o en la Depositaria de fondos provinciales la fianza provisional de 1.784'12 ptas. equivalente al 5 pº del tipo de licitación, pudiéndose verificar en matálico o en cualquiera de los valores o signos que determina el art.º 10 del Reglamento de 2 de julio de 1924 computados en la forma que establece el art.º 11 siguiente.

Las proposiciones para optar a la subasta han de ir extendidas en papel timbrado común de la clase 6.ª (tres pesetas sesenta céntimos) y pueden presentarse en la Secretaría de la Diputación, Negociado de Beneficencia durante las horas de oficina (de 9 a 13) hasta el día 1.º del citado mes de octubre.

Las proposiciones se han de presentar en sobre cerrado y separadamente se acompañará la cédula personal y el resguardo del depósito provisional.

La subasta de que se trata se celebrará con sujeción a las formalidades prevenidas en el art.º 15 del citado Reglamento de 2 de julio de 1924.

Palma 5 de septiembre de 1927.

—El Presidente, José Morell.

Dinamo

Se vende una de corriente continua de 7'2 K. WS. con su cuadro completo. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

Hoy miércoles a las 10 noche

Grandiosa Verbena

En el Corp-Marí

amenizada por la renombrada Orquestina DALMAU OLIVER

Habrá servicio extraordinario de tranvías y autobes

Pan barato

DAMIAN FRAU, dueño de la Panadería y Pastelería de la Plaza de la Paja, n.º 4, participa a su numerosa clientela y al público en general que ha trasladado su SUCURSAL de la calle de SANTA CRUZ, n.º 44, a la calle de los OLMOS n.º 124; y que en dicha SUCURSAL y en las que tiene instaladas, en la calle del SINDICATO n.º 139 y en la de la calle de la FABRICA n.º 81, SANTA CATALINA y en la CENTRAL PLAZA DE LA PAJA n.º 4 se detallarán los géneros siguientes:

Pan blanco de 2.ª a 1'20 pesetas el pan de dos Kg.
Pan blanco de 2.ª a 65 céntimos el pan de un Kg.
Pan de trigo del País a 55 céntimos el pan de un Kg.
Pan de trigo del País a 1'10 pesetas el pan de dos Kg.
Pan de trigo del País largo para sopas a 1'20 ptas. el pan de dos Kg.
Sopas cortadas diariamente con máquina Dayton a 30 cts. los 400 gramos.
Sopa tostada de 1.ª a 80 céntimos los 400 gramos
Sopa tostada de 2.ª a 60 céntimos los 400 gramos
Pan molido para la pesca a 50 céntimos el Kg.

Especialidad en ensamadas para Turismo. Además todos los días se despacharán panecillos cocidos el medio día y demás géneros del ramo de Panadería y Pastelería.

De Sineu

REORGANIZACION DE LA UNION PATRIOTICA LOCAL

En el día de ayer tuvo lugar en la Sala Capitular del Ayuntamiento de esta villa la reunión de los elementos afiliados a la Unión Patriótica local, para proceder a la elección de Presidente, Secretario y Vocales asesores.

Entre las muchas personas que asistieron al acto, vimos a don Sebastián Alcoyer, concejal del Ayuntamiento de Palma, don José Pons, notable pintor, que tanto se interesaban y desvivían por todo lo que hacía referencia a esta villa; y que también la aguardaba de todos los hijos de este pueblo, sin distinción de ninguna clase.

Que el programa de la Unión Patriótica local, en consonancia con el de la Unión Patriótica Central, abarcaría dos ramas importantes: la Administrativa y la Cultural en toda la extensión posible.

Explicó el ideario de la Unión Patriótica; lo que significaban las palabras «Unión Patriótica», y que esto no era sólo un título ni una de tantas agrupaciones que existían sin ideales ni finalidad; que la Unión Patriótica era un conjunto de ciudadanos que aspiraban al engrandecimiento moral y material de su patria y por ende el de su pueblo.

Hizo una sucinta apología de la personalidad del Excmo. Sr. don Miguel Primo de Rivera, del salvador de España, explicando a grandes rasgos los sacrificios sin cuento que había hecho para colocar a nuestra amada España al nivel en que se encontraba, lo cual constituía la admiración de las demás naciones. Que era un verdadero enamorado de la actuación del jefe del Gobierno, y que si viniera el diluvio y no quedara más que una sola piedra, en ella escribiría el nombre de «Primo de Rivera», terminando con un ¡Viva el Rey! ¡Viva el diluvio y no quedara más que ¡Viva Sineu!

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Riumbau, Secretario de la Unión Patriótica local.

Dijo: que después del brillante discurso que acababa de pronunciar el señor Presidente, no podía decir más que dos palabras: Que hacía suyas y suscribía sin reservas todas sus manifestaciones, y que por su parte procuraría actuar de Cirineo, ofreciéndose incondicionalmente a todos los presentes y a todo el pueblo, ya como Secretario de la Unión Patriótica ya como particular, en todo aquello que hiciera referencia al engrandecimiento moral y material de España y del pueblo de Sineu.

Idénticas manifestaciones hicieron los demás señores elegidos.

Los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Nuestra cordial enhorabuena a los señores elegidos y al pueblo de Sineu, puesto que sabrán conducir a nuestra querida villa por los verdaderos cauces del progreso moral y material, y Dios quiera que algún día podamos decir con el poeta:

¡El pueblo de Sineu ya no es gusano, ya vuela, ya es mariposa!

Sineu, 4 septiembre 1927.

Vocales asesores: don Cristóbal Teodoro Servera Real, don Mateo Barceló Estela y don Gabriel Llull Ajonso, siendo elegidos por unanimidad.

Acto seguido abandonó la presidencia interina el señor Riumbau, pasando a ocuparla el que acababa de ser elegido, Sr. Ferragut, pronunciando un elocuente y patriótico discurso.

Explicó las razones que había alegado para no aceptar el cargo de Presidente de la Unión Patriótica local, razones que no fueron aceptadas.

Que de antemano sabía que no le aguardaba ninguna satisfacción, más que la del deber cumplido, y sí muchos sinsabores; pero que estaba resignado al sacrificio, por tratarse de la patria y de su pueblo natal, siempre para él tan queridos.

Que le animaba, por otra parte, el hecho de haber sido elegido como Vocales asesores, tres personas de honorabilidad y competencia reconocidas.

Que daba las gracias a todos los presentes por la elección, y que en justa correspondencia, no escatimaría ninguna clase de sacrificios encaminados al engrandecimiento moral y material de esta villa.

Que esperaba la colaboración de los Sres. Vocales asesores, del Secretario don Martín Riumbau, cuya intensa labor en defensa del Rey, de la Patria y del Gobierno era bien conocida; que la esperaba, mejor dicho, que contaba con la valiosa cooperación de sus distinguidos paisanos el M. I. Dr. Sr. don Juan Rotger, Canónigo Pontificio y Secretario de Cámara del Obispo de Mallorca; del M. I. Sr. don Rafael Ferriol, Capellán de la Cárcel Provincial de

Palma, de don Sebastián Alcoyer, concejal del Excmo. Ayuntamiento de la capital de Baleares y de don José Pons, notable pintor, que tanto se interesaban y desvivían por todo lo que hacía referencia a esta villa; y que también la aguardaba de todos los hijos de este pueblo, sin distinción de ninguna clase.

Que el programa de la Unión Patriótica local, en consonancia con el de la Unión Patriótica Central, abarcaría dos ramas importantes: la Administrativa y la Cultural en toda la extensión posible.

Explicó el ideario de la Unión Patriótica; lo que significaban las palabras «Unión Patriótica», y que esto no era sólo un título ni una de tantas agrupaciones que existían sin ideales ni finalidad; que la Unión Patriótica era un conjunto de ciudadanos que aspiraban al engrandecimiento moral y material de su patria y por ende el de su pueblo.

Hizo una sucinta apología de la personalidad del Excmo. Sr. don Miguel Primo de Rivera, del salvador de España, explicando a grandes rasgos los sacrificios sin cuento que había hecho para colocar a nuestra amada España al nivel en que se encontraba, lo cual constituía la admiración de las demás naciones. Que era un verdadero enamorado de la actuación del jefe del Gobierno, y que si viniera el diluvio y no quedara más que una sola piedra, en ella escribiría el nombre de «Primo de Rivera», terminando con un ¡Viva el Rey! ¡Viva el diluvio y no quedara más que ¡Viva Sineu!

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Riumbau, Secretario de la Unión Patriótica local.

Dijo: que después del brillante discurso que acababa de pronunciar el señor Presidente, no podía decir más que dos palabras: Que hacía suyas y suscribía sin reservas todas sus manifestaciones, y que por su parte procuraría actuar de Cirineo, ofreciéndose incondicionalmente a todos los presentes y a todo el pueblo, ya como Secretario de la Unión Patriótica ya como particular, en todo aquello que hiciera referencia al engrandecimiento moral y material de España y del pueblo de Sineu.

Idénticas manifestaciones hicieron los demás señores elegidos.

Los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Nuestra cordial enhorabuena a los señores elegidos y al pueblo de Sineu, puesto que sabrán conducir a nuestra querida villa por los verdaderos cauces del progreso moral y material, y Dios quiera que algún día podamos decir con el poeta:

¡El pueblo de Sineu ya no es gusano, ya vuela, ya es mariposa!

Sineu, 4 septiembre 1927.

Vocales asesores: don Cristóbal Teodoro Servera Real, don Mateo Barceló Estela y don Gabriel Llull Ajonso, siendo elegidos por unanimidad.

Acto seguido abandonó la presidencia interina el señor Riumbau, pasando a ocuparla el que acababa de ser elegido, Sr. Ferragut, pronunciando un elocuente y patriótico discurso.

Explicó las razones que había alegado para no aceptar el cargo de Presidente de la Unión Patriótica local, razones que no fueron aceptadas.

Que de antemano sabía que no le aguardaba ninguna satisfacción, más que la del deber cumplido, y sí muchos sinsabores; pero que estaba resignado al sacrificio, por tratarse de la patria y de su pueblo natal, siempre para él tan queridos.

Que le animaba, por otra parte, el hecho de haber sido elegido como Vocales asesores, tres personas de honorabilidad y competencia reconocidas.

Que daba las gracias a todos los presentes por la elección, y que en justa correspondencia, no escatimaría ninguna clase de sacrificios encaminados al engrandecimiento moral y material de esta villa.

Que esperaba la colaboración de los Sres. Vocales asesores, del Secretario don Martín Riumbau, cuya intensa labor en defensa del Rey, de la Patria y del Gobierno era bien conocida; que la esperaba, mejor dicho, que contaba con la valiosa cooperación de sus distinguidos paisanos el M. I. Dr. Sr. don Juan Rotger, Canónigo Pontificio y Secretario de Cámara del Obispo de Mallorca; del M. I. Sr. don Rafael Ferriol, Capellán de la Cárcel Provincial de

Palma, de don Sebastián Alcoyer, concejal del Excmo. Ayuntamiento de la capital de Baleares y de don José Pons, notable pintor, que tanto se interesaban y desvivían por todo lo que hacía referencia a esta villa; y que también la aguardaba de todos los hijos de este pueblo, sin distinción de ninguna clase.

Que el programa de la Unión Patriótica local, en consonancia con el de la Unión Patriótica Central, abarcaría dos ramas importantes: la Administrativa y la Cultural en toda la extensión posible.

Explicó el ideario de la Unión Patriótica; lo que significaban las palabras «Unión Patriótica», y que esto no era sólo un título ni una de tantas agrupaciones que existían sin ideales ni finalidad; que la Unión Patriótica era un conjunto de ciudadanos que aspiraban al engrandecimiento moral y material de su patria y por ende el de su pueblo.

Día 6.

Entradas

A las seis de la mañana llegó de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», con carga general y pasaje. Capitán señor Estela.

A las seis y media llegó de Tarragona el vapor correo «Jorge Juan».

A las siete llegó de Barcelona el vapor correo «Mallorca», con carga general y pasaje. Capitán señor Mulet.

A las ocho y media llegó de Málaga con gasolina el vapor alemán «Gustav Seindler».

A las nueve llegó de Barcelona el pailebot «Maura», con efectos. Patrón señor Bonet.

A las cinco de la tarde llegó de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Patrón señor Abraham.

A las siete de la mañana salió para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Patrón señor Abraham.

A las siete de la tarde salió para Ciudadela el vapor correo «Ciudadela», con carga general y pasaje. Capitán señor Estela.

A las nueve de la noche salió para Barcelona el vapor correo «Mallorca», con carga general y pasaje. Capitán señor Mulet.

Para Tarragona con abonos el pailebot «Sor».

Continúa en reparación el vapor «Balea».

Atracó en Porto-Pi para descargar el vapor alemán «Gustav Seindler».

De Barcelona debe llegar esta mañana el vapor «Rey Jaime I».

A las siete de la tarde debe salir para Valencia el vapor «Jorge Juan».

Es esperado un buque de guerra italiano.

Reorganización de las Uniones Patrióticas

Continúan recibiendo los nombres de los nuevos jefes locales de las Uniones Patrióticas, siendo ya pocos los que no lo han remitido.

A los que llevamos publicados podemos añadir los siguientes:

Ciudadela, don José M.^a Pons Nieto; Villacarlos, don Francisco Siquier Sintes; Estallenchs, don Bartolomé Balaguer Alemany; San Lorenzo, don José Riera Nicolau; Son Servera, don Juan Nebot Llites y Manacor, don Juan Servera Camps.

Estos días se van cursando a los jefes locales, la instrucción para la elección de jefe provincial y comisión asesora.

Probablemente como ya adelantamos, este acto se celebrará en el salón de actos del Gobierno civil, el sábado próximo a las cinco de la tarde.

De Fornalutx

Programa de las fiestas que el pueblo de Fornalutx, dedica a su Patrona, la Natividad de Nuestra Señora, en los días 7, 8 y 9 de Septiembre de 1927.

Miércoles, día 7.—A las siete, paseo por las calles del pueblo de un corpulento buzy a los alegres sonos de la gaita y tamboril; será después sacrificado y repartido en acciones entre los coparicipes.

A las 20¹⁰, Rosario y solemnes Completas en la Parroquia.

A las 21, suelta de globos y «revetla» al son de la gaita y tamboril.

Jueves, día 8.—Por la mañana, diada por la gaita y tamboril. A las 9³⁰, Tercia solemne y Misa mayor, con sermón, a cuyo acto asistirá el Ilmo. Ayuntamiento en corporación. Terminada la misa, habrá un refresco en las Casas Consistoriales para el público y seguidamente se distribuirán varias libretas de la Caja de Ahorro a los alumnos y alumnas de las escuelas de esta localidad que menos faltas hayan tenido durante el curso escolar.

A las 16³⁰, Rosario. Vísperas solemnes y procesión, presidida por el Ilmo. Ayuntamiento, cuyo acto será amenizado por la banda de música de Deyá. Una vez terminada la función religiosa, habrá baile al estilo del país, en el que se bailarán las primeras, segundas y terceras de costumbre a los acordes de la citada banda.

A las 20, iluminación general. A las 21, suelta de globos y continu-

ción del baile al estilo del país por la citada banda.

A las 22: Gran concurso de Bailes Típicos, a los alegres sonos de la gaita y tamboril; en ellos se adjudicarán tres premios en metálico: el primero de 40 pesetas y de 25 y 15 ptas., respectivamente, los dos restantes, cuyas cantidades son regaladas a este fin por la señora Margaret K. Stppart y varios aficionados ingleses. Es condición indispensable que para este concurso haya tres parejas y que vistan éstas traje típico del país. Para este concurso habrá un Jurado presidido por el señor Alcalde de esta localidad, don José Puig, Mister Lake, Cónsul inglés, y don Guillermo Coto Ferrá, cuyo jurado será el que adjudicará los premios a su juicio.

Víenes, día 9.—Por la mañana a las diez, grandes carreras pedestres, para hombres, niños y niñas, y otros muchos juegos divertidísimos, para los chicos y para los grandes. Por la tarde, baile al estilo del país. A las 20, iluminación general y gran baile al estilo del país, al son de la gaita y tamboril. A las 22, suelta de globos y continuación del baile hasta las doce.

Madrid: Joaquín Rodríguez, Gran Hotel.

Ibiza: Dolores Fernández, Bauló 25, bajos.

Granada: María Nogué Puigdorff, la 3 principal.

Valencia: Vidal, El Terreno 113.

Inca Mariano Morell Valtori.

Zumarraga: Sánchez López Torres, n.º 17.

Idem: id. vid.

Binisalem: Alcoyer, Agencia Ford Aragón 94 auto n.º 3129.

Gijón: Rosselló.

Radio del vapor «British Birch-Wigglesworth» Dos Mayo, 36.

Alicantes: Ricardo Riego, Lonja 18.

Cartagena: Niell, expedidor Teléma n.º 795/18.

Pollensa: María Frontera, Palam's n.º 28.

Hytekent T-Back, H. Mediterráneo.

Ibiza: Patrón balandra «Manuel Hernández».

Las Palmas: Encarnación Iborra Benidorrine.

Cádiz: Magdalena Horrach, Arco de la Merced, 7-4.^o

Alicante: Cortés expedidor telegrama n.º 397/331.

Altea: Rosselló, barca «S. José».

Grac: Capitán vapor inglés «Oral».

La Verbena en el Corp-Marí

El sábado se celebró la anunciada verbena en el pintoresco recinto del Corp-Marí que han elegido los competentes miembros que forman la comisión organizadora de festejos de El Terreno.

Huelga una vez más apuntar el rotundo éxito alcanzado en esta verbena. ¡Cómo estaba aquello! Atracciones, puestos de venta de refrescos, chucherías, etc. Una legión de bellas señoritas que cuidaban de las atracciones y de la propia atracción que causó no pocas víctimas entre el «soxo fuerte», y finalmente la danza al compás de los acordes de la orquesta Dalmau-Oliver que echó mano de su repertorio sugestivo de «chárleston», tangos, milonguitas y la Karaball!

Hoy miércoles se celebrará la última verbena de las anunciadas.

Jurados en la Casa de Socorro

Día 4.

Juana Gijón, de 10 años, Coll d'en Rebassa, herida incisa en la palma de la mano derecha por caída con una botella.

Bartolomé Perelló, de 24 años, Puzera, 5, herida incisa en la mano derecha con un cuchillo cortando un melón.

Emilio Guasp, de 20 años, Cordería, 27, fractura del hueso izquierdo por caída en la vía pública.

José Fius, de 69 años, Carmen, 12, contusiones en las manos y en la frente por caída en la vía pública.

Día 5:

Rafael Olivar Julián, de 32 años, Viento, 4, herida punzante en el dedo meñique de la mano derecha.

Eartelomé Vardiolo, de 36 años, vecino de Son Ferriol, herida contusa en el occipital y contusiones en distintas partes del cuerpo, por caída.

Antonio Adrover Marqués, de 32 años, Can Moranta (Indioteria) contusiones en el antebrazo izquierdo y dedo anular de la mano derecha, por caída.

Antonio Borrás Sintes, de 56 años, Ballester 4, herida en el dedo medio, trabajando.

Servicios de la Guardia civil

Comunica la del puesto de Montuiri, haber denunciado al Juzgado a la vecina Francisca Valls, como presunta autora de la sustracción de cierta cantidad de higos tiernos de la finca «Almudaina» de aquel término municipal.

Da cuenta la del puesto de Ibiza haber puesto a disposición del Sr. Juez Municipal de la misma al joven Vicente Torres Torres, de 17 años, como presunto autor de la sustracción de tres cabras, las que había vendido por 90 peetas al carnicero José Balanzat.

La de Santa Eulalia da cuenta de haber detenido a los jóvenes Antonio y Juan Torres Guasch, como presuntos autores de haber hecho un disparo de escopeta, sin herirle, contra su convecino Juan Guasch, por existir contra él antiguos resentimientos.

Los detenidos fueron puestos a disposición del juzgado.

Programa para hoy

Desde las 6 y media

Enciclopedia Pathé

información gráfica e instructiva

El ciclón del circo

comedia por Art Acord

El pirata de la pradera

extra-dinaria producción de Harry Carey (Cayena).

La casa a bordo

graciosa cómica en 2 partes

Jueves 5:

El príncipe Sessue

por el japonés Hayakava

Contadores de agua

Marca inglesa

de 7 m/m. paso a 48' ptas.

de 10 m/m. paso a 50'50 ptas.

de 15 m/m. paso a 70' ptas

INSTALACIONES GRATIS

CASA BUADES

Las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS
DIARREAS
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, etc.
se curan positivamente con el
ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
potentísimo tónico digestivo que
triunfa siempre.
35 años de éxito. 5 pesetas botella

LA ALMUDAINA publica diaria y constantemente ocho páginas

TELEGRAMAS

De aviación

LA LUZ MISTERIOSA EN PLENO OCEANO

London, 5.—Un despacho de T. S. procedente del vapor «Bydenyck», anuncia que en las primeras horas de la mañana del pasado jueves, aparecieron claramente una luz blanca misteriosa y que podría muy bien ser del «Rafael», a unas 500 millas de Nueva York.

La luz apareció por el Sur y desapareció en dirección al sudeste, a una distancia de tres millas, habiendo sido perfectamente visible durante un minuto, de lo que se dedujo que corría una velocidad de 150 millas por hora.

UNA SUPERCHERIA DE CALLIZO

París, 5.—En los centros aeronáuticos venía circulando el rumor de que la última tentativa de Callizo para superar el record de altura no había sido sincera. Se insinuaba también que probablemente la tentativa precedente había sido también un bluff.

Sin que Callizo lo supiera fue colocado un barógrafo en la cubierta de la cola del avión. Mientras el aparato oficial, el de Callizo, marchaba en el momento del aterrizaje a una altura de 13 mil metros, el aparato ocioso, el que había sido colocado en la cola del aparato, señalaba cuatro mil metros.

Callizo fué interrogado sobre su vuelo. Protestó de su buena fé, pero puesto al corriente de que habían sido observadas en el barógrafo oficial ciertas anomalías y especialmente al manifestarse que el avión llevaba otro barógrafo, acabó por confesar su superchería.

Antes de emprender el vuelo, Callizo trazaba en una hoja de barógrafo la curva de su ascensión. El trazado era hecho con tinta simpática.

Durante el vuelo rompía los sellos del barógrafo por el procedimiento de vaporización, ya conocido. Después, por medio de un producto químico conocido, procuraba hacer visible la curva trazada con tinta simpática. Sellado nuevamente el aparato, sólo debía preocuparse Callizo del descenso, procurando, no obstante, permanecer en el aire el tiempo suficiente para poder decir que se había elevado hasta la altura deseada.

Al aterrizar simulaba la fatiga y llegaba al efecto cómico de desvanecerse a la perfección.

Callizo procuraba siempre aterrizar en aeródromo distinto del campo de salida, lo cual le permitía que fuera otras personas las que tuvieran que nota del estado del barógrafo. Se recordará que el día 29 de agosto salió de Buc y aterrizó en Le Bourget.

Desde el 23 de agosto de 1926, Callizo detentaba el record de altura: 12.442 metros. Ahora renovó su tentativa—tentativa muy dura—declaró él mismo—y que no volvería a repetir—, llegando a los 13.000 metros de altura, según su barógrafo. Al aterrizar rompió su chasis y el ala izquierda, del avión, accidente que atribuyó al exceso de fatiga.

SE SUSPENDE UN VUELO

Estados Unidos.—Se volvió a emprender el vuelo London (Ontario)-London (Inglaterra), anoche, desde Caribou (Maine).

AEROPLANO MILITAR QUE ATERRIZA

Alemania.—Un aeroplano militar polaco, que participaba en las maniobras cerca de Lodz, aterrizó por necesidad en territorio alemán, cerca de Marienwerder.

Los dos pilotos resultaron heridos. Una patrulla polaca violó la frontera alemana entre Garmsee y Herminendorf.

LOS AVIADORES AMERICANOS

Calcuta, 6.—Los aviadores americanos llegaron a Calcuta.

NUEVO MODELO DE AEROPLANO JUNKERS

Alemania.—Los talleres Junkers construyeron un nuevo modelo de aeroplano con dos motores, especialmente adaptado al servicio rápido de mercancías en gran escala.

Un modelo similar transportó re-

cientemente quinientos kilos de medicamentos alemanes en el distrito de Persia donde se había declarado el cólera.

Del discurso del Marqués de Estella

Madrid 5 a las 24

FIN DEL DISCURSO PRONUNCIADO POR EL JEFE DEL GOBIERNO EN EL BANQUETE DE LAS UNIONES PATRIÓTICAS DE SAN SEBASTIAN.

Muchas leyes españolas dejan sentir la necesidad de renovación, pero esta es una labor de cátedra, de estudio incompatible con las agobiantes ocupaciones diarias de los ministros.

Además quiero procurar el que las circunstancias fortuitas dieran lugar a que en un momento determinado el careciese de un órgano indispensable que le asistiera y orientase. Porque uno de los principales errores en que habéis incurrido es el de personalidad—la personalidad española—dando que me rodean personas de la mayor capacidad y patriotismo.

La Asamblea no es poco ni es mucho. No es poco porque no cae en la ficción de recurrir a los antiguos procedimientos de comprar a la opinión pública de los distritos y corromper los sentimientos nobles, aun tengo la seguridad de que el pueblo nos daría todos sus votos y si no tendría la gallardía de recurrir a los antiguos procedimientos para formar mayorías y minorías. No quiero ese error. Quiero un régimen representativo, lo demandan de hombres de prestigio, capacitados, especialmente de la Unión Patriótica que tan bien han sabido mover la opinión ciudadana, lo demandan de todos los intereses que constituyen el nervio del país, de la cultura del arte. Por eso las academias de la Lengua, de Ciencias Morales y Políticas de la Jurisprudencia, etc., tendrán su debida representación.

La representación de estos elementos es de la mayor trascendencia puesto que no se ciñen a una sola persona o familia sino que absorben el interés de un sector o de el país entero.

Será excepcionalísimo el caso, cuando las puertas de la Asamblea que se va a inaugurar se abran, en que entre un hombre que no esté debidamente capacitado y con la necesaria orientación.

LAS RELACIONES CON AMERICA Y CON PORTUGAL

España es objeto de fundamentada expectación en el mundo, especialmente en el mundo americano, donde hemos dejado las huellas de nuestra fe, de nuestra civilización y de nuestro idioma. Aquel mundo en el que acaso se sintió la amargura de despreciarnos por creer que habíamos perdido nuestras tradiciones, cualidad que ellos quieren perpetuar, pero que al ver que las hemos recobrado ahora vuelven nuevamente sus ojos hacia España, reabilitándonos de su concepto.

Recuerda que a raíz del advenimiento del Directorio y con ocasión del acto celebrado en el Paraninfo de la Universidad de Madrid el 12 de octubre, presidiendo el Rey, hizo una exposición de necesidades que con respecto a América debíamos cubrir. Este año en singular acto al 12 de octubre pueden exponer no un programa ni un propósito sino realidades tan ciertas como el Tratado de Cuba, el empréstito a la Argentina y tantos otros lazos que se estrechan y extienden incluso a los Estados Unidos.

Pero a pesar de ser importante esta realidad aun la califico de inicial. Tengo la seguridad de que cuando los americanos nos visiten con motivo de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, se abrirán nuevas corrientes de unión más estrechas e íntimas como las establecidas con nuestra hermana Portugal, que ya ha desechado la idea de que nos inspirara el imperialismo y si únicamente el deseo de extender nuestro idioma y nuestra civilización a nuestros pueblos y a aquellos que amamos como propios.

Así el cauce del Duero, que parecía un valladar de odios, será fecundo cauce por el que se dislizarán energías que fertilizarán tantos campos y llevarán la riqueza a tantos hogares.

FINAL

Termina reafirmando la seguridad

por que no es una esperanza, de que la provincia de San Sebastián seguirá su desarrollo en todos los aspectos de su vida.

Sus últimas palabras fueron las siguientes:

«Os invito a que todos unidos y enlazados levantemos nuestros cuerpos y nuestras copas contestando a los vivas a España y al Rey».

La concurrencia acogió al final del discurso contestando a los mencionados vítores y añadiendo otros al Marqués de Estella y a la Unión Patriótica.

Noticias del Extranjero

CABECILLA DE UN MOVIMIENTO COMUNISTA PROBABLEMENTE INDULTADO

Berlín 5.—El conocido comunista Max Hoelz, que fué encarcelado en 1921, como cabecilla del movimiento para un golpe comunista, será probablemente indultado con otros presos políticos el día 2 de octubre, con la ocasión del cumpleaños de von Hindenburg.

ALEMANES EXPULSADOS DE MEMEL

Memel 5.—A pesar de la protesta del Gobierno alemán, varios alemanes más han sido expulsados del distrito de Memel.

Todos los periodistas procedentes de Alemania han sido confiscados en dicho distrito.

DE LA BOTADURA DE UN CRUCERO ITALIANO

Liorna 5.—El nuevo crucero italiano «Trento», que había de ser botado al mar hoy en Liorna, sólo avanzó de unas cuarenta yardas, y luego quedó inmóvil; los Reyes de Italia presenciaban la ceremonia; la princesa Giovanna bautizó el crucero.

HAZANA DE UN ITALIANO SIN TRABAJO

Youngstow (Ohio, E. U.) 5.—Un italiano sin trabajo mató a tiros a siete personas de una misma familia, y luego a otras cuatro personas; después intentó suicidarse con su pistola automática, que esta vez no funcionó; fué detenido.

CARRERA AUTOMOVILISTA. GANADOR DEL «GRAND PRIX»

Monza 5.—El francés Benoist, con coche «Delage», ganó el «grand prix» europeo, en Monza.

DE UN PROYECTO DE TRABAJO EXPUESTO POR BRIAND

Estados Unidos.—El presidente Murray Butler, de la Universidad de Columbia, fundación Carnegie, aconseja se acepte el proyecto de tratado propuesto por Briand pa a la paz perpetua entre Francia y EE. UU.

FELICITACIONES A UN ALCALDE

Toelz (Baviera) 5.—El presidente, von Hindenburg, contestando a las felicitaciones del alcalde de Toelz, dijo que el mejor regalo que se le puede hacer con la ocasión de su cumpleaños es la unidad del pueblo alemán, puesto que la unidad da la fuerza.

CONTESTANDO A LA PROTESTA DEL GOBIERNO FRANCÉS

Moscou 5.—Contestando a la protesta del gobierno francés contra el hecho de haber firmado Rakowski, Briand aceptó la explicación dada por Chicherin, considerando el incidente como terminado.

SOBRE LA POLITICA ANTIALEMANA EN MEMEL

Alemania.— Los centros políticos alemanes temen que la política antiallemana del gobierno lituano en Memel pueda conducir a la disolución de la Dieta recién elegida en dicho distrito.

ATENTADO CONTRA EL METROPOLITANO DE RODAS

Rodas, 5.—El metropolitano de esta isla, cuando regresaba de una de sus frecuentes visitas al interior del país, fué objeto de un atentado por parte de un cura ortodoxo que recientemente había sido expulsado de la comunidad.

El metropolitano fué trasladado a una clínica en grave estado.

Se cree que la agresión obedeció a una venganza. Hasta ahora el culpable no ha sido detenido. El gobernador de la isla ha ofrecido un premio de 10.000 liras para su detención.

LA CASA QUE FUE TEATRO DEL ASESINATO DEL ZAR SERA TRANSFORMADA EN MUSEO

Copenhague, 5.—Según comunican de Ekaterinburgo, las autoridades locales han decidido pedir al gobierno de los Soviets que la casa en donde fueron asesinados el Zar y su familia sea transformada en Museo, que estará destinado a guardar documentos y objetos concernientes a los últimos años de la vida del Zar.

SE CONFIRMA LA DERROTA DE LAS TROPAS NORDISTAS EN CHINA

Shanghai, 5.—Noticias de Nankin dan cuenta de la gran derrota sufrida por los nordistas, quienes han dejado diez mil prisioneros en poder de los nacionalistas.

Se asegura asimismo, que cuatro generales del ejército del Norte han sido fusilados por los nacionalistas.

PROGRAMA DE LA ESTANCIA DE LA LEGION AMERICANA EN PARIS

París.—He aquí el programa completo de la estancia de la Legión americana:

El martes 13 se constituirá oficialmente la Oficina Nacional en la gran sala del Trocadero. El domingo 18, por la tarde, reuniones de varios Comités.

El lunes 19, a las ocho y media empezará realmente la Convención. Desde dicho día todas las mañanas darán conciertos las bandas, siendo éstas diferentes cada día. El principal orador del primer día será el jefe del Gobierno francés, Sr. Poincaré. También pronunciará un discurso el embajador de los Estados Unidos, Sr. Myron T. Herrick, si su salud le permite estar en París para dicha fecha.

A la una de la tarde del lunes se verificará la gigantesca parada de la Legión.

A mediodía del martes siguiente pronunciarán discursos el mariscal Foch, el general Pershing, el general Gouraud, gobernador militar de París, y otros personajes de ambos países.

La sesión del miércoles 1 por la tarde se dedicará a diferentes recepciones de entidades norteamericanas y a la lectura de los informes de los Comités.

El jueves 22, en sesión matinal, se terminarán todos los asuntos pendientes y se procederá a la distribución de premios y a la elección de oficiales para el año próximo.

A la Convención asistirán 6.000 mujeres pertenecientes a la Legión.

NO HAY INTENCION DE ROMPER CON RUSIA

París 6.—Referente al incidente Rakowski, Briand hizo saber que no tiene la menor intención de romper con Rusia, a pesar de la campaña violenta de la prensa de las derechas.

MUERTOS EN LAS INUNDACIONES DE RUMANIA

Rumania.—El número de muertos a consecuencia de las inundaciones de Rumania se evalúa ahora a 200.

Los perjuicios materiales ascienden a sesenta millones de lei.

Una tempestad terrible impide la navegación por el Mar Negro.

ACCIDENTE EN UNA MINA

Bélgica.—Resultaron tres muertos a consecuencia de un accidente en la mina de Fleurus (Bélgica).

CONGRESO DE LAS «TRADE-UNIONS»

Edimburgo 6.—El congreso de las «Trade Unions» británicas se abrió en Edimburgo, bajo la presidencia de Hicks que atacó violentamente a los «negociantes en guerra» de todas las naciones, protestando enérgicamente contra los gastos inútiles de la expedición a China.

DE LOS EFECTIVOS DE OCUPACION EN RENANIA

Alemania.—La nota entregada ayer,



¡Las moscas matan!

Ladrones y asesinos entran continuamente en las casas en forma de moscas. Con sus asquerosas patas infectadas de enfermedades recogidas en la basura y el estiércol, tocan a las personas y los alimentos, contagiando la parálisis infantil, la fiebre tifoidea y otros terribles males.

Hay que proteger la salud, la vida misma, contra este temible enemigo. Para esto cuenta usted con un arma mortífera para las moscas: el FLIT.

Pulverizando el FLIT se limpia la casa en pocos momentos de los insectos que traen las enfermedades: mosquitos, moscas, chinches, cucarachas, hormigas y pulgas. Penetra en las rendijas donde se esconden y crían los insectos, destruyéndolos con sus huevos. El FLIT pulverizado mata las polillas y sus gusanos que destroran la ropa. En extensas pruebas quedó demostrado que el FLIT pulverizado no mancha los tejidos más delicados.

El FLIT es limpio y fácil de usar; mata los insectos y es inofensivo para las personas. De venta en todas partes.

Por mayor: BUSQUETS HERMANOS y C.ª, Corte., 587, Barcelona
Sucursales: Madrid, Sevilla, Bilbao, Valencia, Gijón, Vigo

FLIT

DESTRUYE
MOSCAS MOSQUITOS HORMIGAS
PIJOS CHINCHES CUCARACHAS
POLILLAS PULGAS

«La lata amarilla es la mejor»

Recházese el bidón que no lleva el precinto FLIT en el tapón

por Briand a Stressemann, referente a la reproducción de los efectivos de ocupación en Renania, menciona que Alemania ha cumplido con sus obligaciones.

EXPLOSION DE UNA TIENDA DE FOTOGRAFO

Bernburg (Alemania) 6.—La tienda de un fotografo explotó en la feria de Bernburg, resultando 17 heridos.

VIAJE DE KING

Hamburgo 6.—El presidente de la república de Liberia, King, llegó a Hamburgo, camino de Berlin.

PIDIENDO UNA INVESTIGACION DE LOS ORIGENES DE LA GUERRA DE 1914

Francia.—El profesor francés Victor Basch, en un artículo publicado en el periódico «La Volonté», pide se haga una investigación neutral e imparcial sobre los orígenes de la guerra de 1914; añade que considera como nula la obligación de declararse culpable que se impuso a Alemania por el tratado de Versalles.

La Liga de los Derechos del Hombre publica una declaración acogiendo con satisfacción la proposición de Vanderveelde de una investigación imparcial sobre los incidentes de la guerra de 1914, y sintiendo la decisión del gabinete belga que rechazó dicha proposición.

DE CHINA

China.—Las tropas del Norte continúan la retirada.

Pu-Keu ha sido evacuado.

SEIS OFICIALES HUNGAROS AHOGADOS

Constantinopla 6.—Seis oficiales del consulado húngaro en Constantinopla se ahogaron en el Bósforo, por haber volcado el bote en que se encontraban.

CONFLICTO LITUANO-POLACO SOLUCIONADO

Lituania.—El gobierno lituano puso en libertad a los espías polacos, quedando así solucionado el conflicto lituano-polaco.

REDUCCION DE FUNCIONARIOS CIVILES

Rusia.—Los soviets están reduciendo el número de funcionarios civiles a dos millones; el número anterior era de cinco millones.

EL ALMIRANTE JAPONES SADAKISHI FALLECIDO

Japón.—El almirante barón Sadakishi Kato, que mandó las fuerzas navales japonesas en Tsing-Tow, durante la guerra mundial, falleció a la edad de 70 años.

MONUMENTO DE LOS «DIABLOS AZULES»

Francia.—Poincaré inaugurará en breve en el «Ballon de Guebwiller» una montaña de los «Diablos Azules», el monumento de los «Diablos Azules».

SALUDO DEL MARISCAL FOCH A LA AMERICAN LEGION

Francia.—El mariscal Foch publicó una declaración saludando a la American Legion, y diciendo que es difícil concebir más fidelidad al pasado y más solidez en la fe en el ideal común a ambas naciones, que tienen como fin una humanidad más hermosa por el trabajo en la paz y en la libertad.

DISCURSO DE APERTURA DEL CONGRESO DE LAS TRADE UNIONS

Edimburgo 6.—En el discurso de apertura del congreso de las Trade Unions, el presidente de dicho congreso recomendó una aproximación entre obreros y patronos.

SERVICIO DE T. S. H. ENTRE GRAN BRETAÑA Y LA INDIA

Inglaterra.—El servicio de T. S. H. ha sido abierto hoy entre Gran Bretaña y la India.

El programa de 1923 para las comunicaciones por T. S. H. entre todas las partes del Imperio Británico es ahora realizado, puesto que dichas comunicaciones ya funcionaban satisfactoriamente con el Canadá, Australia y con el Sur de Africa.

BUQUE CAPTURADO POR PIRATAS CHINOS

China.—El día 1º de septiembre, el vapor «Koo-Chow», perteneciente a navieros chinos, y navegando con pabellón británico, fué capturado por piratas a unas quince millas de Sham-Shui, sobre el río del Esé.

El primer maquinista, súbdito británico, llamado Black, fué muerto y arrojado al mar. El barco fué conducido a Tai-Ping-Hu, pueblo de piratas, donde se guardó prisioneros a los

tripulantes y a un centenar de pasajeros chinos.

Dos días después tres cañoneras británicas, Cicada, Moth y Moorhen, fueron enviadas a Tai-Ping-Hu; dieron orden de evacuar el pueblo, y después incendiaron cierto número de casas y barcos nativos.

Hicieron también evacuar el pueblo de piratas de Shekki, y lo bombardearon después.

ACCIDENTE DE TRANVIA

Viena 6.—Resultaron 67 heridos a consecuencia de un accidente de tranvías.

POSESION DE UN MINISTRO ITALIANO

Roma 6.—El ministro de Italia en Belgrado se ha posesionado de su cargo en dicha capital.

DISPAROS CONTRA UN MINISTRO YUGOESLAVO

Sarajevo 6.—Un desconocido disparó varias veces su revólver sobre el ministro de comercio de Yugoslavia.

DE LOS INCIDENTES DE MEMEL TRES PERIODISTAS EXPULSADOS DE MEMEL SON DETENIDOS

Memel 6.—Tres periodistas alemanes expulsados, que rehusaron salir de Memel, fueron detenidos y expulsados a la fuerza esta mañana.

Las autoridades de Memel están preparando una nota para la Liga de Naciones, protestando contra la expulsión de los periodistas y la supresión de la prensa alemana en el distrito de dicha ciudad.

FERROCARRILES EN EL CONGO

Bélgica.—El gobierno belga decidió la construcción de una extensa red de ferrocarriles en el Congo.

TERRIBLE HAZAÑA DE UN OBRERO AGRICOLA

Cassel (Alemania) 6.—El obrero agrícola Nikolas Klaus, de 26 años de edad, se puso furioso a consecuencia de una discusión con su suegra a quien amenazó matar.

Cuando la policía intervino, Klaus se encerró en su casa, disparando sobre los guardias, matando a uno e hiriendo a cinco.

Después de un combate que duró toda la noche, la policía consiguió acercarse a la casa con una ametralladora y un automóvil blindado.

Klaus resultó muerto en el combate, alcanzado por la explosión de una granada de mano.

SIN PROPOSITO DE DIMITIR

París 6.—Rakowski declaró que no tiene de ningún modo el propósito de dimitir.

LOS DERECHOS DE SOBERANIA EN LOS TERRITORIOS DE BAJO MANDATO

Inglaterra.—Según el periódico «Daily Telegraph», el asunto de los derechos de soberanía en los territorios bajo mandato puede llegar a ser discutido en Ginebra.

Italia tiene el propósito, según se cree, de oponerse energicamente a la teoría asimiando los territorios bajo mandato a las colonias.

LOS PARTIDOS FRANCESES DE ALSACIA

Alsacia.—Los partidos franceses de Alsacia empezaron una campaña electoral intensa, para obtener una mayoría francesa en dicho territorio, que dejó de ser provincia alemana hace poco.

Las elecciones solo se han de celebrar dentro de nueve meses.

EL ULTIMO PARIENTE DE KANT, FALLECIDO

Panamá.—El último miembro de la familia del gran filósofo alemán Kant, un sobrino tercero, falleció en Panamá, donde tenía plantaciones de café.

LA ADMIRACION DE GOETHE POR NAPOLEON

Alemania.—La revista «Nord und Sued» publica un artículo de Stressemann, con el título «Goethe y Napoleón», examinando los motivos de la admiración de Goethe por el gran capitán.

DEL CONGRESO DE LAS TRADE UNIONS

Inglaterra.—El congreso de las Trade Unions está discutiendo hoy una resolución en contestación al llamamiento del primer ministro para la paz industrial, hecho en el discurso que pronunció al volver del Canadá.

Dicho ministro dijo entonces: «Los patronos y los obreros pueden contribuir igualmente al desarrollo pacífico de la industria británica.»

Yo espero de los líderes de las Trade Unions cuya responsabilidad como la mía, es precisamente igual a su situación y a su poder, que orientarán en este sentido su congreso de la semana próxima.

Veraneo de los Reyes

Madrid 6 a las 17. LOS REYES EN EL PALACIO DE LOS CONDES DE VILLAMARCIAL

San Sebastián.—Los Reyes y la Infanta Beatriz, después de visitar la Exposición de Eibar, tomaron el té en el Palacio de los Condes de Villamarcial. Llegaron a San Sebastián a las 8 de la noche siendo aclamados por el público.

Sesión de la Liga de Naciones

ELECCION DE PRESIDENTE EN LA SESION DE LA L. D. N.

Ginebra 5.—El delegado del Uruguay, Guani, ha sido elegido presidente de la sesión de la Liga de Naciones, por 24 votos contra 21 al conde austriaco Mensdorf.

ENTREVISTA. — VICE-PRESIDENTES DE LA SESION DE LA LIGA DE NACIONES

Ginebra 6.—Briand tuvo una entrevista con Chamberlain, anoche. Los vice-presidentes de la sesión de la Liga de Naciones han sido elegidos como sigue: Nemours, de Haití, 48 votos; Scialoja, Italia, 43; Stressemann, Briand, Chamberlain, 41 cada uno; Mensdorf, Austria, 32.

Causó gran sorpresa el hecho de que este último no haya sido elegido presidente; se atribuye a la hostilidad de Inglaterra.

CANADA CANDIDATO AL ASIEN TO VACANTE

Ginebra 6.—Se cree que el Canadá es candidato al asiento vacante en el consejo de la Liga de Naciones; se considera que dicha candidatura no tiene probabilidad de éxito.

NACIONES QUE PARTICIPAN EN LA SESION

Ginebra, 6.—Cuarenta y nueve naciones participan en la sesión de la Liga de Naciones, las ausentes son España, Argentina, Perú, Brasil, Honduras y Bolivia.

EMPEZAN LOS TRABAJOS LAS COMISIONES

Ginebra 6.—Seis comisiones empezaron sus trabajos esta mañana, en Ginebra.

Benes, que preside provisionalmente la comisión del desarme, anunció que unos documentos interesantes, referentes al desarme, se publicarán en breve.

Se cree generalmente en Ginebra que Benes hizo alusión a un nuevo plan polaco combinando el desarme con un pacto oriental parecido al de Locarno.

STRESSEMANN SALDRA PARA BERLIN

Ginebra, 6.—Es probable que Stressemann salga el viernes próximo de Ginebra, con destino a Berlin, para tomar parte en la sesión del gabinete que se ha de celebrar el sábado próximo.

PROYECTO DE UN PACTO DE NO AGRESION

Ginebra, 6.—Es difícil conocer todavía las intenciones de Sokal, delegado polaco, referentes a una proposición para enmendar el artículo 15 que deja posibilidad de guerra en ciertos casos.

Según la Agencia Havas, se trata efectivamente de un pacto de no agresión, que será sometido a Chamberlain y a Briand.

Se cree que Polonia, apoyada por los delegados franceses, continuará la lucha para un pacto oriental, parecido al de Locarno.

Se considera que las actividades actuales son más bien unas preparaciones teóricas para obtener una resolución general a favor de un pacto de no agresión, dejando el camino abierto para un pacto oriental, que Polonia espera realizar, sino este año, por lo menos el año próximo.

La oposición de Chamberlain encontró un eco favorable en Alemania, pero los hombres de Berlin, sin em-

bargo, se hacen cargo de la situación crítica en que se encuentran los delegados alemanes en Ginebra.

Según el corresponsal del «Petit Parisien», Briand consiguió obtener el apoyo de Chamberlain, mediante otras concesiones, para una mediación con los delegados alemanes, a favor de un plan polaco.

Noticias del Gobierno

Madrid 5 a las 20. REGRESO DEL SR. CALLEJO

Probablemente mañana llegará a esta corte, de regreso de Asturias, el ministro de Instrucción pública señor Callejo.

DE LA GACETA

Publica una real orden en la que fija como cifra máxima de cose y beneficio de mouturación para toda la fabricación nacional de 340 peletas por quintal métrico de trigo a partir del primero de octubre próximo y disponiendo que los fabricantes de harinas que deseen acogerse a lo dispuesto en el real decreto-ley de la Presidencia de 28 de agosto próximo pasado, presenten sus solicitudes en el Registro de la Dirección General de Abastos hasta el 24 del actual a las dos de la tarde conforme al modelo que se inserta y en las que se hagan constar los extremos que se indican.

A LOS ALUMNOS DE BACHILLERATO DEL PLAN ANTIGUO

También la «Gaceta» publicó una real orden declarando que los alumnos que tengan aprobadas todas las asignaturas que integran el antiguo Bachillerato, puedan obtener el título de Bachiller elemental, previo pago de los derechos correspondientes, siempre que lo hagan antes del 31 de diciembre actual.

PARA LA ELECCION DE COMITES PARITARIOS

Otra real orden de la «Gaceta» establece reglas para resolver en parte la candidatura en comités locales o interlocales.

Resuélvese que en los casos en que efectuada la elección para elegir vocales patronos hubiera empate, se forme en representación del comité con candidaturas empatadas, sacando el primer número de una de ellas, después el segundo, y así sucesivamente alternando, empezando por la candidatura votada por la asociación, asociaciones o entidades que empleen mayor número de obreros, aunque el mayor número que le corresponda sea el mismo.

Cuando se trate de empates producidos entre candidaturas votadas por Asociaciones o entidades de carácter obrero se procederá a repetir la elección.

En caso de volver a quedar empatadas dichas candidaturas seguirase para formar la representación en el comité el mismo procedimiento anterior, teniendo en cuenta que el primer nombre sea el primero de la candidatura que haya sido votada por las Asociaciones que, aún habiendo tenido el mismo número de votos que las demás, cuenten en su seno mayor número de asociados y así sucesivamente con las demás, si fueran más las empatadas.

Madrid 5 a las 24. «LA NACION» Y EL PARTIDO DE LA UNION PATRIOTICA

El periódico «La Nación» insiste en que la Unión Patriótica es un partido de desprendimiento, y el Marqués de Estella ha dado el ejemplo, pues no ha nombrado ni siquiera un alguacil de Aynutamiento.

VISITAS AL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra ha recibido a los generales señores Ruiz Portal y Sánchez Monje.

Madrid 6 a las 17. LA GACETA. — DECRETO REGULANDO LA CONCESION DE PASAPORTES

La Gaceta de hoy fija la tarifa de los peritos para expropiaciones de terrenos de desecación y marismas. Para las cien primeras hectáreas 3'50 y para las restantes 2'50.

Decreto regulando la concesión de pasaportes especiales que solo se concederán por los ministros y diplomáticos.

Se crea un pasaporte de honor para la Familia Real, ex-Presidentes de las Cámaras, ex-ministros, Caballeros del Toisón, Capitanes Generales, Pre-

sidentes de Altos Tribunales y Consejeros.

Otro llamado oficial para las comisiones de servicio en Congresos, Exposiciones. Otro recomendando para los funcionarios sin comisión oficial y sus familias que disfrutaban la misma clase.

Convenio referente al arqueo de bagajes entre diversas naciones que respetará mutuamente.

Solo se exigirá en un nuevo caso por grandes transformaciones o después de 10 años que se efectúen.

EL ESTUDIO DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS

El jueves se reunirá la Junta para estudiar las proposiciones para obtener al Monopolio de Petróleos.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION A TOLEDO

El general Martínez Anido ha marchado a descansar unos días a una finca de Toledo.

Madrid 6 a las 20. ESTADISTICA DE CARBONES MINERALES

El Ministerio del Trabajo ha facilitado las estadísticas de producción de carbones minerales en 1926.

Antracita 388.169 toneladas; Hulla 6.012.163; Líquido 390.075.

La importación de carbones en el primer trimestre de 1927 ha ascendido a 886.435 toneladas.

CONSTITUCION DE LA UNION PATRIOTICA DE SEVILLA

Sevilla.—Se ha constituido el Comité de la Unión Patriótica eligiéndose Presidente a don José Marín Lopez.

Madrid 6 a las 24. NUEVO PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA DE ZARAGOZA

San Sebastián.—Ha sido nombrado Presidente de la Audiencia Provincial de Zaragoza don José G. Fernández.

Se han firmado varios Decretos aclarando diversas disposiciones sobre la protección a las casas baratas.

La tragedia de Manises

SON DESCUBIERTOS LOS AUTORES DEL CRIMEN DE MANISES

Vigo.—Se sabe que han sido de tenidos los autores del crimen ocurrido en Manises de Godomar, donde el médico don Andrés Gestalm fué muerto a hachazos por un desconocido, que también agredió a la esposa, a una hija y a la criada del médico, causando graves heridas.

El Juzgado continúa la práctica de diligencias, ignorándose hasta ahora más detalles.

Madrid 6 a las 24. DETALLES DE LA TRAGEDIA. — DECLARACIONES DE UN DETENIDO. NARRACION ESPELUZANTE. FRASES DE ASOMBRO POR LA MAGNITUD DEL CRIMEN

Vigo.—Se conocen nuevos detalles relacionados con la tragedia ocurrida en el pueblo de Manises, en la que se cree complicado el vecino Manuel Antonio Gonzalez, quien ha declarado ante el Oficial de la Benemérita señor Fernandez Arias, afirmando que el otro vecino Modesto Gonzalez, que figura como uno de los autores del crimen, es inocente.

Añadió que enterado de que el Médico había cobrado una crecida suma, se puso de acuerdo con Antonio Amador, planeando ambos el modo de cometer el hecho.

El sábado a las diez de la noche ambos entraron en casa del Médico por la puerta del corral, que estaba abierta, y una vez dentro de la finca, se escondieron en la cuadra, viendo desde allí cuanto ocurría en la cocina.

El Amador llevaba un hacha, y cuando vieron salir a la criada del Médico, se dirigieron a la puerta del corral, para cerrarla con llave, y el Amador le asestó un terrible golpe de hacha en la cabeza, arrastrándola luego hasta la huerta y rematándola a hachazos.

Minutos después el Amador penetró en la casa.

El declarante dice que él se quedó fuera, ignorando lo que pasaba dentro, y al oír el ruido, huyó, y se paró en la carretera, viendo salir al Amador, que se dirigía a su domicilio, en donde se mudó la ropa.

Seguidamente se confundió entre los vecinos que acudieron y se hallaban frente la casa del Médico, entrando en dicho domicilio, y preguntando a la esposa que había ocurrido, ayudando a levantar el cuerpo del Médico.

anunciando frases de asombro por magnitud del crimen. Después se brindó para llevar a los hijos del Médico a casa de un ente suyo, y al regresar a su casa estuvo la guardia civil.

Costumbres

Madrid 6 a las 22

Superior	70 90
Superior fin de mes	00 00
Portizable 5 por 100	00 00
Portizable 4 por 100	00 00
anco de España	633 00
Compañía Tabacalera	000 00
Superior	86 10
ancos	23 35
bras	28 80
arpas interiores	00 00
inos del Tesoro	00 00
ras	32 00
olares	5 925
arcos	00 00
ronas	00 00
ortizable sin impuesto	104 75
con impuesto	91 95

Barcelona 6 a las 22

Superior	70 95
Superior	86 20
ortizables	94 00
ortes	108 75
ilicantes	105 35
ancos	23 35
libras	8 80
olares	5 925
liras	32 10
elgas	82 25
uizos	114 25
arcos	1 41 00

El Marqués de Estella en San Sebastián

Madrid 6 a las 17

VISITA DEL SR. PONTE A UN REFORMATARIO

El señor Ponte visitó el Tribunal de Reformatario para menores elogiando de las instalaciones.

Madrid 6 a las 20

RECIBE LA VISITA DEL SEÑOR PONTE

San Sebastián.—El Presidente recibió la visita del Ministro de Justicia.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA. DECRETOS DESPACHADOS.

San Sebastián.—El señor Ponte marchó al Ministerio con el General Jordana a esperar el Presidente y reanudar sus deberes sobre el reformatario; entre ellos uno sobre Comisión de Códigos y otro sobre personal de la Magistratura y Convocatoria de la carrera fiscal.

El Sr. Ponte hablando con los periodistas les dijo que el sábado marchará a Madrid para reanudar su trabajo en el Ministerio el próximo lunes.

A las doce y cuarto de esta mañana en vista de que no llegaba el Presidente marchó a almorzar con unos amigos.

PRESIDENTES DE DIPUTACIONES OBSEQUIADOS POR EL MARQUES DE ESTELLA

A la una de la tarde llegaron al Ministerio de jornada el General Jordana, los Presidentes de las Diputaciones de Alava, Guipuzcoa y Vizcaya que fueron obsequiados por el Presidente con una comida durante la cual se habló del acoplamiento del concierto económico.

También estuvo en el Ministerio de jornada un fraile del Monasterio de Arazazu para hablarle de la excursión del Presidente para el día 9 el cual asistirá a misa y será obsequiado con un almuerzo.

EL PRESIDENTE INTERROGADO POR LOS PERIODISTAS DESPUES DE DESPACHAR CON EL REY

El Presidente regresó de Palacio a las dos menos cuarto.

Preguntado por los periodistas dijo que había tenido largo despacho con S. M. sometiéndole numerosos decretos de Hacienda, Justicia, Instrucción y Trabajo.

Anunció que luego se facilitarían, no pudiendo hacerlo de momento por sus muchas ocupaciones.

Preguntado si había sometido a la firma del Rey el anunciado proyecto, preguntó:

—¿Que proyecto? Sin añadir palabra subió a su despacho.

SE DESISTE DE UNA GIRA EN HONOR DEL PRESIDENTE

Se ha desistido de celebrar la gira organizada por la Liga Guipuzcoana de productores proyectada para esta tarde en honor del Presidente, pues asistirá al té benéfico en el Casino de Fuenterrabía al cual asistirá también la Infanta María Luisa.

Corridas de Toros

Madrid 5 a las 24

BANDERILLERO HERIDO A MADRID

Jerez.—El banderillero «Morato», que resultó herido en la corrida de toros celebrada en Mérida, ha llegado a Madrid.

Tiene una herida grave en un muslo, con varias trayectorias.

De Futbol

Madrid 5 a las 24

EL REAL MADRID VENDE POR CUATRO GOALS A DOS AL EQUIPO CAMPEON DE MEJICO

Cablegramas recibidos de Méjico dan cuenta del partido celebrado ayer en Méjico (capital) entre el Madrid y el «América», campeón de futbol de Méjico.

Los «merengues» empezaron haciendo un juego espléndido a la inglesa, con pases altos y largos que causaron excelente impresión.

A los doce minutos, el «América» logró su primer goal.

Viendo los madrileños que el juego del «América» era de pases bajos y cortos, se adaptaron inmediatamente a él, logrando imponerse y marcar dos goals en pocos minutos, terminando la primera parte con el resultado de dos a uno a favor del Madrid.

Reanudado el encuentro, el Madrid se presentó a jugar con sólo nueve jugadores, y por si ello fuera poco, el árbitro expulsó a otro jugador madrileño.

El «América» logró empatar a poco de comenzar el juego, pero el Madrid impuso su juego y marcó dos nuevos goals, obteniendo la victoria.

Esta segunda parte fué accidentadísima, expulsando el árbitro a un jugador mejicano y llegando otros a las manos. El público protestó continuamente.

Al terminar el partido, los individuos de la colonia española se arrojaron al campo abrazando a los vencedores.

El Madrid hizo un partido espléndido, distinguiéndose Quesada, Urquiza, Peña, Esparza y Praes.

La colaboración franco-española en Africa

Madrid 5 a las 26

REGRESO DE LAS TROPAS REPATRIADAS. RECIBIMIENTO

En el tren militar de Algeciras llegaron este mediodía las tropas pertenecientes a la compañía expedicionaria del Regimiento del Rey, siendo recibidas por la plana mayor del Regimiento, por una compañía con bandera y música y las familias de los ciales y soldados.

Fueron acogidos con vivas y aplausos.

Uniformados marcharon al cuartel donde se alojó, siguiéndolos numeroso público.

También ha regresado en el mismo tren, repatriada, una Sección de Intendencia, siendo recibida por el Capitán General y demás autoridades militares.

Madrid 5 a las 24

LLEGADA DE COMPAÑIAS EXPEDICIONARIAS

De paso para varias provincias han llegado algunas Compañías expedicionarias.

Se les ha tributado muy cariñosos recibimientos.

Madrid 6 a las 17

PARTE OFICIAL.—EMBARQUE DE TROPAS KEPATRIADAS

El parte oficial de hoy da cuenta que embarcaron en Ceuta en el vapor «Lulio» para Cádiz y Sevilla respectivamente las compañías expedicionarias de los Regimientos de Cádiz n.º 67, Granada n.º 34, Soria n.º 9 y las ametralladoras del mismo cuerpo.

En el vapor correo de Algeciras marchó a la península la Sección expedicionaria del Regimiento Radiotelegrafista y de Automovilismo. Sin más novedad.

Los Reyes en Bilbao

Madrid 5 a las 24

BANQUETE OFRECIDO A LOS BALANDRISTAS.—DISCURSOS DEL MONARCA

Bilbao.—En el banquete ofrecido por los Reyes a los balandristas del «Sporting Club», el Presidente pronunció un discurso ensalzando la afición del Monarca a los deportes.

S. M. el Rey saludó a los balandristas argentinos que asistieron a las regatas, mostrándose satisfecho de que aumente el número de balandristas que concurren a las regatas con barcas nuevas.

Hay españoles, añadió, que en su patria dicen una cosa y propalan otra después de pasar la frontera.

Son unos enfermos del corazón, olvidándose que por encima de las ideas políticas están las ideas de la Patria.

No quieren reconocer que si tuvimos yerros, fueron más los éxitos.

Es triste que no quieran recordar las situaciones anteriores que atravesamos, para compararlas con la presente.

España concurrirá al Mitin Internacional Náutico de 1928.

Debemos procurar organizar también un mitin internacional en el que todas las naciones se unan como antes de la guerra.

El deporte es más económico para las naciones que la Liga de las Naciones.

El Monarca fué ovacionado.

Los grandes vuelos

Madrid 6 a las 17

UN MENSAJE PARA EL ALCALDE DE NUEVA YORK

La Coruña.—El hidroavión «Whals» tomó 1.500 litros de gasolina.

El Alcalde entregó a Courtuy un mensaje de salutación para el Alcalde de Nueva York.

Madrid 6 a las 20

AGASAJOS A COURTUY.—FELICITACIONES.—NO SE SABE LA SALIDA

La Coruña.—El día amaneció lluvioso.

El aviador Courtuy y su compañero salieron para Santiago de Compostela en el automóvil propiedad de doña Herminia Feijoo que conducía ésta. Esta misma tarde regresarán a La Coruña.

Mañana se les invitará a una comida por el Alcalde.

Todavía no se ha fijado la salida del avión «Wahals».

Se ha recibido un telegrama del jefe de Aeronáutica coronel Kindelan enviándoles saludos y deseándoles éxito.

En iguales términos concebidos se ha recibido otro del general Soriano.

Noticias sueltas

Madrid 5 a las 20

LLEGADA DE LA SEGUNDA COLONIA ESCOLAR MADRILEÑA A SAN PEDRO DE LA OZA

Ha llegado sin novedad a San Pedro de la Oza (Coruña) la segunda colonia escolar madrileña.

EN PRO DE LA ASISTENCIA DE LOS NIÑOS A LAS ESCUELAS

El señor Gobernador ha publicado un bando recordando a las madres de familia la obligación que tienen de enviar sus hijos a la escuela, desde la edad de seis años a la de catorce.

Los padres que contravengan la disposición serán multados, no admitiéndose más excusas que las de insuficiencia de local en la escuela o enfermedad del niño.

PARA LA CONSTRUCCION DEL CANAL DE RENARES

En la Diputación se reunieron los representantes de los pueblos interesados en la construcción del Canal de Renares, aprobando el Reglamento por el cual se regirá la entidad constituida con tal objeto.

ACUERDOS DE LA DIPUTACION

Se reunió el Pleno de la Diputación Provincial acordando que los facultativos del Instituto de Higiene Alfonso XII se dediquen a la práctica

Naviera Mallorquina

Servicio regular de transportes marítimos entre los puertos de Palma y Barcelona mediante los rápidos veleros a motor

“Maura”

“Raimundo Lulio,”

Salida, todos los Lunes y Jueves, a las 4 de la tarde.

Oficinas:

Avenida de A. Maura, 50

Teléfono 183

de la vacuna antituberculosa en diversos pueblos de la provincia.

También ha acordado crear una Escuela en Valquemado, donde no existe desde hace 18 años.

UNA MENDIGA VICTIMA DE UN TIMO

Un guardia de policía urbana recogió en la vía pública a una mendiga, a la que fueron ocupadas 490 pesetas.

Poco después de haber ingresado en el depósito de mendigos se presentó un individuo que dijo ser el hijo de aquella, reclamando a su madre y la cantidad que le fué ocupada.

Hechas las averiguaciones necesarias resultó que el tal individuo es un industrial de desahogada posición.

UNA CARTA QUE EXPLICA UNA DIMISION

El señor Alcalde ha recibido una carta del Director de Agricultura, haciendo constar que como nunca estuvo conforme como se llevaba la administración en el Matadero, dimitió el cargo de vocal de la Junta de Administración del mismo.

Madrid 5 a las 24

EL CONSEJO DEL TRABAJO

Esta tarde, a las cinco, se ha reunido el Consejo de Trabajo, bajo la presidencia del general Querol, por ausencia de Lizárraga.

DESCUBRIMIENTOS ARQUEOLOGICOS

Cádiz.—En las excavaciones que se realizan en las inmediaciones de la población ha sido descubierta una necrópolis romana, habiéndose hallado una lápida y un sepulcro estucados de blanco y el esqueleto de una mujer completo.

Las excavaciones continúan, concediéndose gran importancia a estos descubrimientos.

UN PRESO AHORCADO

Cuenca.—Se ha ahorcado en la Cárcel el preso Elías Serna, asesino de un matrimonio en el pueblo de Villarejo.

HIDROAVION QUE SE APROVISIONA DE GASOLINA

Coruña.—Se ha aprovisionado de gasolina el hidroavión inglés «Wahally».

Si el tiempo lo permite zarpará mañana para atravesar el Atlántico.

VIOLENTA DISPUTA ENTRE NOVIOS.—LA NOVIA Y EL NOVIO HERIDOS GRAVES

En la calle de Manuel Carmona, sostuvieron una violenta disputa Antonio Sánchez y su novia Julia Félix Ortega.

El primero asestó un golpe a su novia con un cuchillo, hiriéndola gravemente.

Creyéndola muerta el Antonio intentó suicidarse con el mismo cuchillo, produciéndose una herida grave.

Madrid 6 a las 17

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.—UN AUTO QUE DA DOS VUELTAS DE CAMPANA.—HERIDOS

Badajoz.—Esta tarde salieron en automóvil en dirección a Madrid para asistir a una novillada el capitán de la benemérita Isaac Albarán, el apoderado de la viuda Soler, Pablo Moreno, don Manuel Saez y don Manuel Nicolás.

Con motivo de querer adelantarse a otro auto que iba en la misma dirección pusieron el coche en marcha desenfrenada chocando con un poste

de telégrafos dando dos vueltas de campana.

A consecuencia del accidente resultaron todos heridos, siéndolo de más gravedad el capitán Albarrán.

Todos fueron trasladados a Mérida, practicándoseles la primera cura. Después se les condujo a Badajoz excepto el señor Albarrán, cuyo estado es gravísimo.

NINO MUERTO POR UN AUTO VENDO EN LA TRASERIA DEL COCHE

Sagunto.—El niño de 13 años Francisco Nuñez que habitaba con sus padres en el poblado del Puerto iba en la trasera de un automóvil cayendo bajo las ruedas que le pasaron sobre la cabeza falleciendo.

Temporal en Barcelona

Barcelona 6 a las 23

ABUNDANTE LLUVIA. TRUENOS Y RELAMPAGOS. TRANVIAS PARADOS.—DESTROZOS POR EXHALACIONES ELECTRICAS

A la una de esta madrugada se ha desencadenado sobre esta comarca de Barcelona un furioso temporal, cayendo el agua en gran abundancia, y sucediéndose en gran número los relámpagos y truenos.

Sufrieron grandes averías muchas barcas, como también las instalaciones aéreas de los tranvías, quedando parado el servicio y todas las luces apagadas.

El agua bajaba por las calles, convirtiéndolas en verdaderos torrentes, ofreciendo un imponente aspecto.

Durante el temporal cayeron dos exhalaciones eléctricas: una en la calle de Varsovia, derrumbando una pared, y matando a varios animales de corral, y la otra sobre la estación de los tranvías de la línea de Badalona, causando algunos desperfectos, pero sin causar desgracias personales.

A las tres poco más o menos cesó la tormenta.

Durante todo el día lució el sol; y a la noche volvió a llover, pero no con tanta insistencia ni intensidad como por la mañana.

Baleares

fuera de Baleares

Olot 6 a las 17

TESTIMONIO DE GRATITUD AL SR. LLOSAS

Con motivo inauguración enlace carreteras, se ha celebrado un banquete con asistencia de Autoridades, Ayuntamiento, Diputación, Ingenieros, pronunciándose discursos encaminados a testimoniar la gratitud al hijo predilecto esta población, actual Gobernador civil Baleares don Pedro Llosas, iniciador importantes obras mejoras, particularmente esta que reportará grandes beneficios a la población.

Se acordó enviarle sinceros afectos y cordial saludo.

Madrid 6 a las 24

NUOVO MAGISTRADO DE LA AUDIENCIA DE PALMA

Entre los Decretos firmados hoy por el Rey, figura el de haber sido promovido a la Audiencia Territorial de Palma de Mallorca el Magistrado don Antonio Martínez Jordán, nombrando Presidente de la Audiencia de Zaragoza a don José Fernandez Orbal, actual Magistrado de la de Palma.

